

MARRUECOS

Una operación

Fuerte tiroteado.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Durante la noche anterior grupos de moros enemigos penetraron en el aduar amigo de Calais e incendiaron las casas de algunos moros y españoles.

Por la mañana fuerzas de la Milicia de Ceuta salieron a recorrer el aduar, y se tirotearon violentamente con el enemigo, que tuvo bastantes bajas vistas.

Salida de fuerzas.

Como el tiroteado iba tomando importancia, se dispuso que saliera de Tetuán una columna, formada por los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro, la batería que manda el capitán Toledo y un escuadrón de regulares.

Al mismo tiempo salieron por el camino de Malalién los batallones de Arapiles y Llerena. Con las fuerzas marcharon los generales Primo de Rivera y Santa Coloma, que recorrieron a caballo los puestos avanzados.

Los policías se defienden.

Entre las casas que fueron atacadas por los moros agresores, figura la ocupada por las fuerzas de Policía.

Estas se defendieron muy bien.

Se generaliza el fuego.

Cuando las fuerzas de Madrid y Barbastro llegaron a Malalién, se despegaron, entrando inmediatamente en fuego.

En el batallón de Barbastro hubo tres soldados heridos en las piernas y uno contuso.

Marina y Aguilera.

El general Aguilera salió esta tarde de Tetuán, regresando con las columnas que habían sostenido fuego con el enemigo.

También el general Marina recorrió el camino de Malalién.

Otros detalles.

Los quintos de cazadores salieron durante la operación, con las fuerzas regulares, para traer las bajas en los coches de Sanidad.

Se confirma que la Artillería ha bombardeado y destruido varios aduares.

De Melilla

El vapor «Sagunto».

MELILLA. (Sábado, tarde.) El vapor «Sagunto», que procedente de Málaga conduca trescientos reclutas a esta plaza, al llegar a la cala Tramontana tuvo que fondear allí a causa de la violencia del temporal.

Al enterarse el general Jordana, ordenó que saliera para dicho punto el vapor «Lázaro» con víveres y una sección de la compañía de mar con los botes necesarios para transbordar la carga del «Sagunto».

Llegó el «Lázaro» sin novedad, y como amanecía el temporal, sólo se hizo el transbordo de los reclutas y el pasaje, que vino en dicho buque a la plaza.

Gestiones.

El delegado de Fomento, Sr. Nieva, saldrá en breve para Cádiz con objeto de gestionar la adquisición de una draga para la bocana de Mar Chica.

Barcos ingleses.

Se tienen noticias de que el martes próximo llegará a este puerto una división de la cuarta escuadra inglesa.

Presentaciones.

Continúan efectuándose, cada vez en mayor número, las presentaciones en nuestra zona de moros procedentes del otro lado del Kert.

Reina tranquilidad absoluta en todo el territorio.

De Tánger

Las próximas elecciones.

TÁNGER. (Sábado, tarde.) El *Porvenir* publica la candidatura española para las próximas elecciones.

La componen los miembros salientes del Consejo de Higiene, excepto el empleado de la Transatlántica, que en el figuraba, y que ha sido sustituido por otro empleado de la Compañía.

Recomienda el periódico la unión y apela al patriotismo para que, si no obtenemos los primeros puestos, quede patentizada, al menos, la unión entre los individuos de la colonia española.

«La Opinión», periódico independiente, censura la formación de la candidatura, por su carácter oficial, y se lamenta de que no procedamos como Francia, que designa su candidatura por antevotación popular.

Dice que este vicio de origen puede quitar fuerza a la candidatura española.

Informes oficiales

Desde Tetuán participan que desde hace algún tiempo la fracción de Beni Madan, vecina nuestra, al otro lado del río Martín, próxima al mar, manifestaba deseo de ir a la plaza para presentarse al alto comisario.

Anteayer verificaron su presentación seis jefes de dicha fracción, representantes de seis poblados, manifestándole sus deseos de vivir en paz con España, y comprometiéndose a asegurar la tranquilidad en su territorio, poniéndose a nuestra disposición.

El general Marina aceptó sus ofrecimientos, prometiéndoles apoyo cuando lo necesiten, permiso para comprar y vender en Tetuán y río Martín y dejar que pasten sus ganados

en la orilla izquierda del río, en terrenos que les pertenecen.

Desde Larache comunican que llegó el vapor *Canalejas*, desembarcando 332 soldados y 88 reclutas.

El Raisuli levantó su campamento de Aonzar, internándose en la montaña.

No ocurre novedad en el territorio. Desde Melilla dicen que se ha desencadenado una tormenta acompañada de fortísimo temporal de lluvia y viento de tal intensidad, que han quedado cortadas las líneas férreas a Nador.

Todos los caminos están intransitables, y muchas calles de la población, convertidas en lagunas, al extremo de que los 865 reclutas desembarcados del vapor *La Roda*, procedentes de Málaga, han tenido que ser llevados a sus respectivos cuarteles y a Nador en camiones automóviles.

Todos los servicios se hallan perturbados, teniéndose que vencer, para realizar los más urgentes, dificultades verdaderamente imposibles. De los barcos que anoche salieron de Málaga sólo ha llegado el *La Roda*, que, además de los reclutas que antes indica, trae correspondencia.

El *Sagunto* no pudo doblar el cabo de Tres Forcas, no obstante sus esfuerzos para realizarlo, viéndose precisado a refugiarse en la cala de Tramontana; y como traía pasaje y 280 reclutas y no estaba bien provisto de víveres, según noticias que me comunicó radiotelegráficamente, envié en su auxilio al *Lázaro*, con raciones para tres días y con orden de traerse, a ser posible, el pasaje y los reclutas, lo cual efectué, llegando a ésta sin novedad y zarpando seguidamente para Málaga con correspondencia y pasajeros.

El vapor *Virgen de África*, que envié ayer tarde al Peñón con correo y cargamento de leña, tuvo que arribar a Melilla forzosamente.

OTRA REAL ORDEN

Prescribe la Constitución de la Monarquía española, en su art. 13:

«Todo español tiene derecho:
»De emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra, ya por escrito, valiéndose de la imprenta o de otro procedimiento semejante, sin sujeción a la censura previa.»

Ordena el ministro de la Guerra:
«Sección de Infantería.—Excmo. Sr.: Redactado por la Comisión de táctica el Reglamento táctico de Infantería, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por la Junta facultativa de dicha Arma, ha tenido a bien disponer:

1.º Que el citado Reglamento tenga carácter definitivo, continuando en vigor lo prevenido en real orden (1) de 15 de diciembre de 1909 (D. O. núm. 283), prohibiéndose, de un modo absoluto y con el mayor rigor, la publicación y circulación de láminas y folletos de cualquier especie que intenten aclarar, desenvolver e interpretar los preceptos del referido Reglamento, o bien dar esquemas y tipos a que éste terminantemente se oponen.

Madrid, 11 de diciembre de 1913.—Echañgüe.»

Real orden núm. 226 de la *Colección Legislativa del Ejército*.

(1) No aparece publicada ni en el *Diario Oficial* ni en la *Colección Legislativa* del ministerio de la Guerra.

UNA ANCIANA DESFALECIDA

Con dinero se muere de hambre

Parece raro que con billetes de Banco en el bolsillo se deje una persona dominar y vencer por la debilidad, hasta el extremo de caer desfallecida en la calle y tener que ser asistida en la Casa de Socorro.

Pero el hecho ocurre, y la crónica de hoy registra un caso así en las calles de Madrid. A la Casa de Socorro de la Inclusa fue llevada ayer tarde una pobre anciana, llamada María Zurgina, que habita en la calle de los Leones, 4, y que fue recogida en la vía pública extenuada y sin habla.

Los médicos de guardia, después del reconocimiento previo a que se sometió a la paciente, le administraron un caldo, comprendiendo que era simplemente la debilidad orgánica, por falta de alimentos; lo que determinaba el estado de postración y laxitud de la enferma.

Pero ni aun así lograron reanimarla y conseguir que hablara.

Pasado algún tiempo, y visto el efecto estéril del tratamiento, se decidieron a registrarla para ver si entre las ropas llevaba algún documento que identificara su persona.

Efectivamente, no llevaba ningún papel ni documento que sirviera para eso; todo eran objetos de uso común, indiferentes y ordinarios, que no decían nada.

Pero a uno de los practicantes de la Casa de Socorro, que ayudaba al médico en esta labor, se le ocurrió abrir una cajita de betún que la anciana llevaba en el bolsillo, y cuál no sería su sorpresa al ver dentro varios billetes del Banco de España del color y aspecto de los de 100 pesetas.

Al mismo tiempo, la interesada recobró el conocimiento, abrió los ojos y empezó a hablar, apoderándose rápidamente de la cajita misteriosa, que el ayudante no llegó a poder examinar.

Guardándose con mucho afán, se apresuró a tomar la puerta y desapareció, dando las gracias a los presentes, que se quedaban con un palmo de boca abierta y más mudos que la propia anciana al entrar.

Los Reyes en Sevilla

Las casas para obreros.—El Rey visita las obras.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Su Majestad el Rey salió en automóvil, acompañado del marqués de la Vega de Inclán, momentos antes de celebrarse la parada.

Se dirigió al sitio llamado Huerta del Fraile, donde, bajo el patronato de S. M., se construyen grupos de casas para obreros.

Como las autoridades no tenían noticia de la visita a ese lugar, fué recibido el Rey por el ingeniero que dirige las obras, D. Vicente Traver.

También estaban presentes varios periodistas y ochenta obreros.

El Rey saludó afablemente a todos, y diciendo a los redactores que se cubriesen, empezó la visita a las obras, que fué detenidísima.

Se informó S. M. de la calidad de los terrenos y materiales que se emplean, interesándose por la forma en que se hace el relleno.

Después mostró deseos de subir a uno de los andamios para ver la totalidad de las obras hechas.

Se colocó una escalera, por la que subió el Rey con la ayuda del obrero Manuel Agar Legrea, quien le ofreció la mano, que fué aceptada por el Monarca.

Se construirán dos grupos de viviendas con setenta departamentos, y otro edificio, que se destinará a iglesia y escuela.

La situación de las casas es bellísima, dominando el Prado de San Sebastián y próxima a la vía del ferrocarril a Cádiz.

Al terminar S. M. la visita llegaron el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, el concejal Sr. Castiello y el ingeniero Sr. Cervera, que vieron pasar el automóvil regio desde un chalet próximo.

El Rey conversó con ellos, haciendo preguntas sobre asuntos de interés para la población.

Cuando se retiraba el Rey, que fué objeto de una cariñosísima despedida, salían de una fábrica cercana varias obreras, que hicieron a S. M. una entusiasta manifestación de simpatía.

El automóvil marchó por el paseo de las Delicias y entró después en la población.

La Reina en la catedral.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) La Reina, con los Príncipes de Battenberg y el duque de Santo Mauro, salió a las once de la mañana, dirigiéndose al pazo de las Delicias.

Después fué a la catedral, donde ignoraban la regia visita.

Fueron recibidos por el canónigo Sr. Muñoz Pavón.

La Reina visitó los tesoros que encierra la catedral, viendo las joyas, que ya conocía, y el portavasos del cardenal Mendoza.

Recompensas.

Su Majestad el Rey ha concedido cruces de Isabel la Católica al ingeniero Sr. Gómez Millán, que ha dirigido las obras realizadas en el Alcázar, y a D. Vicente Traver, que dirige las de construcción de casas para obreros en la Huerta del Fraile.

También concedió medallas de bronce de la misma Orden a los obreros distinguidos que se han ocupado en la reconstrucción de la Puerta de Marchena.

La Reina, paseando.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Antes de almorzar, S. M. la Reina, con el Príncipe de Battenberg, visitó la casa de Pilatos.

Después paseó por las calles céntricas, siendo aclamada con entusiasmo.

Visitó luego la Huerta del Fraile, donde se construyen casas para obreros, marchando desde allí a la Exposición Hispano-Americana.

Al regresar al Alcázar recibió al alcalde, marqués de Torrenueva, con el cual conferenció cerca de una hora.

El comandante general de Cádiz.

En el cañonero «Laya» llegó el comandante general del Apostadero de Cádiz, quien cumplimentó a S. M. el Rey, que le invitó a comer.

El director de Obras públicas.

Se ha celebrado la jira por el Guadalquivir en honor del director general de Obras públicas, con asistencia del presidente de la Junta de obras del puerto, Sr. Isern, el ingeniero Sr. Molini y los vocales.

Don Abilio Calderón visitó las obras de dragado y encauzamiento del río, el arsenal, los almacenes y el dispensario que tiene establecido la Junta de obras.

El Sr. Calderón manifestó que ha encontrado las carreteras provinciales en un estado deplorable, y anunció que mañana mismo visitará al ministro de Fomento para tratar de su arreglo, en consonancia con los deseos del Monarca.

Por la tarde visitará el barrio de Triana, acompañado de la Junta de defensa del mismo.

El Rey y el alcalde.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Rey conversó con el alcalde acerca de los problemas municipales de esta ciudad y del estado de los servicios.

Contestó el alcalde a las preguntas del Soberano, entre otras cosas, que había sido reformado el Comité de la Exposición Hispano-Americana, dando entrada en él a representantes del comercio, industria, Centros docentes y del Ejército.

Contestóle el Monarca que le agradaban mucho los trabajos que se hacían en pro de este certamen, que servía para estrechar la amistad cariñosa que nos une a los pueblos de América.

Trataron también de la cuestión del ensanche de la ciudad, y dijo el Rey que había visitado los trabajos realizados esta mañana, contemplándolos con agrado, y que, a su juicio, debía presidir en estas obras el criterio de respetar siempre el carácter típico de esta población, que es lo que constituye uno de sus mayores encantos.

De visitas.

La Reina doña Victoria y el Príncipe Mauricio de Battenberg, en un automóvil, y el Rey con el Príncipe Leopoldo en un torpedillo de carreras, marcharon a Villamanrique a visitar a la condesa de París.

En las ruinas de Itálica.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Los Reyes no llegaron hasta Villamanrique, como se supuso.

Quedaron en las ruinas de Itálica, y después de contemplarlas, emprendieron el regreso.

En el barrio de Triana.

Al volver de las ruinas de Itálica, los Reyes atravesaron las calles del populoso barrio de Triana, donde se había aglomerado un gran gentío.

Los Soberanos han sido objeto de una entusiástica manifestación de simpatía.

Chiquillos del típico barrio y simpáticas jóvenes los han vitoreado.

Los Reyes han marchado de Triana complacidos.

Llegada de una Princesa.

Ha llegado la Princesa de Meternich, hija de la duquesa de San Carlos.

Una inauguración.

Mañana será inaugurado el Museo provincial, dedicado a Valdés Leal y costeado por el capitalista D. Pedro Zubiria.

Probablemente asistirá el Rey.

Don Abilio Calderón.

A última hora D. Abilio Calderón, acompañado por la Junta de defensa del barrio de Triana, estuvo visitando las obras que en éste se realizan y quedó enterado de la necesidad de continuarlas.

Le explicaron que habían sido suspendidas a causa de existir un déficit en el presupuesto.

A Madrid.

Mañana por la noche saldrá para Madrid D. Abilio Calderón.

Antes de marchar visitará al Rey para darle cuenta de los estudios que ha llevado a cabo acerca de las necesidades de esta provincia.

El obispo del Plata.

Se encuentra en Sevilla, donde pasará algunos días, el señor obispo del Plata, don Juan Nepomuceno Herrero y Escalada.

Hoy comió con el cardenal Almaraz.

Viajeros.

Mañana llegarán los señores marqués de Viana y conde de Maceda.

En breve llegará el ayudante honorario del Rey, capitán Kindelán.

Ha marchado a San Fernando el comisario general de Seguros, señor conde de San Luis.

El viaje a Doñana.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) El duque de Tarifa y los Sres. Medina y Garvey estuvieron en Doñana conferenciando con el alcalde, D. Ramón Soto.

A las cuatro regresaron al coto en una lancha automóvil.

Insistió en desear que el Rey visite la colonia de Monte Algaida, para que aprecie las ventajas que tiene y la necesidad de seguirla fomentando.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno estuvo durante casi toda la mañana de ayer en el ministerio de la Gobernación.

Recibió a los repórters, diciéndoles que los Reyes continúan sin novedad en Sevilla.

Tuvo anteayer tarde un telegrama del Rey el Sr. Dato, en que le manifestaba que podían publicarse los decretos referentes a la dimisión del marqués de Portago y al nombramiento del Sr. Sanz Escartín; pero teniendo en cuenta que hasta ayer no han sido firmados, ha sido aplazada hasta hoy la publicación de los mismos.

El próximo martes tomará posesión de su cargo en el Consejo de Estado el Sr. Alonso y Castrillo.

En algunos periódicos franceses se habla de una próxima visita del Rey al Mediodía de Francia, y respecto de ella dijo el señor Dato que nada sabía, siendo lo natural que el jefe del Gobierno la conociera, de ser cierta.

Nada hay respecto de la fecha del regreso de los Reyes a Madrid, como tampoco se sabe si tendrá necesidad el Rey de venir a presidir un Consejo de ministros, cosa que dependerá de las circunstancias.

El Sr. Dato, con ocasión de una carta publicada en un colega, ha manifestado que cuando él se refirió a la entrevista celebrada con el marqués de Portago, no dijo que el primer sorprendido por la publicación de la entrevista hubiera sido éste.

El señor marqués de Portago confirmó que eran suyas las manifestaciones que en la entrevista se le atribuyeron, y por esta razón, existiendo respecto de un particular una diferencia de criterio entre aquél y el Gobierno, se ha visto éste en la dolorosa necesidad de aceptar la dimisión, sin que esto afecte a las relaciones políticas entre el ex gobernador y el Gobierno, ni a la estrecha amistad entre el señor marqués de Portago y el Sr. Dato, ni a la gran estimación que hace de la persona del dimisionario el jefe del Gobierno.

PARA LOS REYES

TELEFONO CON PALACIO

Con motivo de la estancia de SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria en Sevilla, la Compañía Peninsular de Teléfonos ha logrado uno de los grandes aciertos a que desde antiguo nos tiene ya acostumbrados.

Ha hecho la instalación de un circuito directo entre el Alcázar de Sevilla y el Palacio Real de Madrid para que los Monarcas puedan comunicarse en todo momento con la Reina madre y demás personas de la Familia Real que en la corte han quedado.

Ya se han celebrado varias conferencias telefónicas, y el resultado no ha podido ser más admirable.

Los augustos conferenciantes han tenido frases de elogio al juzgar las condiciones excelentes del circuito que ha sido puesto a su servicio.

Ello honra mucho a la Compañía Peninsular de Teléfonos, y particularmente al inspector general de la misma, D. Eduardo Estelatl, que de nuevo ha acreditado su diligencia y su pericia.

ACCIDENTE GRAVE

Un vuelco de automóvil

Tres personas heridas.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fueron asistidas ayer tarde, a primera hora, varias personas que en un automóvil llegaron heridas de alguna importancia, procedentes de la carretera que conduce a Galapagar.

Los lesionados eran tres y todos pertenecientes a una misma familia, que era la que viajaba en el automóvil del accidente.

Sus nombres son D. Conrado Sandoval, de cuarenta y seis años, casado, domiciliado en la calle del Barquillo, número 9; su esposa, doña Dionisia López Alcañiz, de cuarenta y seis años, y el hijo de ambos, Leopoldo, de diez y nueve años.

D. Conrado, así como los demás pacientes, fueron asistidos inmediatamente por los médicos de guardia de la citada Casa de Socorro, Sres. Taboada y Hermoso.

Las lesiones del marido eran las siguientes: contusiones en la frente y cara, una herida en la frente y diversas contusiones en todo el cuerpo; lesiones calificadas de pronóstico reservado.

Su señora, doña Dionisia, que presentaba importantes lesiones, es la que se hallaba en estado más grave. Le apreciaron los facultativos la luxación del hombro derecho, probable fractura de la cabeza del húmero, contusiones y erosiones abundantisimas en todo el cuerpo y conmoción visceral; el pronóstico, como hemos dicho, es grave.

El hijo sólo sufría erosiones y contusiones leves.

Después de practicada la primera cura, con carácter provisional, fueron interrogados en la misma Casa de Socorro por el Juzgado de guardia, que era el del Congreso, y que se apresuró a constituirse en el expresado dispensario médico.

Luego fueron trasladados a su domicilio, Barquillo, 9, con las precauciones necesarias, sobre todo la pobre doña Dionisia, cuyo estado delicadísimo las requería más que ninguno de los heridos.

El accidente.

De las manifestaciones de los pacientes se desprende que el suceso fué consecuencia de una verdadera fatalidad.

El dueño del automóvil, D. Conrado Sandoval, guiaba el vehículo, cuya marcha no era muy exagerada. Al llegar a la cuesta que hay en la carretera de Galapagar, cerca de este pueblo, el Sr. Sandoval tuvo que manejar rápidamente el volante para evitar chocar contra un guardacantón.

El volante no funcionó con la precisión necesaria y corriente, y, por consecuencia de ello, el automóvil hizo un viraje raro e incomprensible, que determinó el vuelco y produjo las desgracias que quedan referidas.

Los lesionados tuvieron la fortuna de que a los pocos momentos pasara por el lugar del suceso otro automóvil que venía hacia Madrid, cuyos ocupantes se apresuraron a socorrerles, trayéndolos a Madrid inmediatamente, después de avisar a las autoridades del pueblo más inmediato para que alguien cuidara del automóvil volcado.

Este sufrió los desperfectos consiguientes.

Monumento a Saavedra

En el local del Centro Comercial Hispano-Marroquí se ha reunido el Comité encargado de la construcción del monumento al eminente sabio D. Eduardo Saavedra y Moragas, habiendo asistido los señores capitán general D. Marcelo de Azcárraga, D. Daniel de Cortázar, D. Francisco de P. Arrillaga, don Eduardo Torroja, D. Antonio Bortegón, don Rogelio de Inchaurregui, D. Aníbal Alvarez, D. León Martín Peinador y el Sr. Corbella, al objeto de proveer la vacante de presidente, causada por la muerte del insigne general Polavieja, y por unanimidad fué elegido para dicho cargo el capitán general don Marcelo de Azcárraga, quien, al aceptarlo, manifestó que lo hacía como tributo a la memoria del eminente polígrafo Saavedra.

El Comité deliberó sobre las cuestiones relacionadas con la construcción del monumento, y adoptó los acuerdos más eficaces para que en plazo breve quede terminado.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de febrero de 1864.)

PARIS, 31. M. Leward ha escrito a mister Dayton, representante de los Estados Unidos en París, que su Gobierno está convencido de que la forma republicana conviene mejor que el Imperio; pero que tiene resuelto no intervenir nunca en Méjico. Dinamarca no ha contestado todavía a la última intimación del mariscal Wrangel.

PARIS, 31. (Berlín, 30).—Wrangel ha intimado a Dinamarca que evacue el Schleswig. Se ignora la respuesta de esta Potencia.

La Gaceta del Norte dice que Austria y Prusia mantienen juntas sus demandas, a pesar de las amenazas de Inglaterra.

TURIN, 31. En la discusión sobre el brigandaje, el ministro de la Guerra ha dicho que en caso de acontecimientos graves, se podrían retirar sin peligro parte de las fuerzas que guardan las provincias meridionales.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Bodas de plata.

MONTECARLO. El Príncipe Alberto de Mónaco celebrará, en el próximo abril, el 25.º aniversario de su subida al Trono.

Con tal motivo será visitado por el Presidente de la República.

Se celebrarán grandes festejos. Ahora se está organizando, como un número del programa, una gran fiesta aviatoria.

PAPELES IMPORTANTES

Un escándalo en Tokio

¿Dimite el Gobierno?

TOKIO. Un diputado hizo ayer en la Cámara grandes revelaciones.

Dijo que el corresponsal en Tokio de la Agencia Reuter ha comprado a un alto funcionario del ministerio de Marina diversos documentos de gran importancia, y luego los ha vendido a una Potencia extranjera.

El ministro de Marina, tras algunas vacilaciones, confesó que el hecho es cierto.

Esto produjo gran emoción. En el escándalo están complicadas altas personalidades administrativas y navaras. Créese que el Gobierno tendrá que dimitir.

LA TRAGEDIA DE MEYERLING

Ya ha hecho 25 años de la muerte del Archiduque

Sigue el misterio.

VIENA. Los periódicos publican artículos recordando que ayer hizo veinticinco años de la trágica muerte del archiduque Rodolfo, heredero del Trono de Austria-Hungría y único hijo del Emperador Francisco José.

Las pocas personas que saben lo ocurrido guardan secreto absoluto, porque así se lo exigió, bajo juramento solemne, el Soberano.

El 27 de enero de 1889, los vieneses vieron por vez postrera al heredero del Trono.

Rodolfo de Hapsburgo, vistiendo su habitual uniforme de oficial del primer regimiento de hulanos, y guiando su faetón, paseó, por la tarde, por el Prater.

A las diez de la noche, acompañado de su esposa la archiduquesa Estefanía, fué a una soirée, dada por el Príncipe de Reuss, embajador de Alemania, con motivo del cumpleaños del Kaiser.

A esta soirée asistieron, igualmente, los archiduques Carlos, Luis y Alberto, Carlos Salvador, sus hijos y el Príncipe Felipe de Sajonia Coburgo-Gotha.

Después de las diez llegó el Emperador. A las once, antes de volverse a su palacio, habló algunos instantes con su hijo único. No debía verle más.

Al día siguiente, muy temprano, el archiduque salió en carruaje, acompañado del Príncipe Felipe y del conde Hoyos, al chalet de Meyerling.

Iban los tres a una partida de caza. Había quedado convenido que volvería a Viena el martes para asistir a una comida de familia en el palacio de su padre.

En la mañana del martes envió a decir que se quedaba en Meyerling porque estaba algo enfermo.

La archiduquesa Estefanía, advertida de ello por su suegro, respondió que iría a Meyerling si la dolencia se acentuaba.

El miércoles, 30 de enero, debía celebrarse en el palacio del archiduque Carlos Luis una comida de familia.

Habían prometido su asistencia el Emperador, la Emperatriz, el archiduque Rodolfo y la archiduquesa Estefanía.

La víspera, el archiduque Carlos Luis hizo telegrafiar a Meyerling para preguntar si su sobrino Rodolfo regresaría a Viena.

No obtuvo respuesta. El 30 de enero, el Príncipe Felipe, que había vuelto a Viena, partió nuevamente para Meyerling.

A las diez de la mañana envió el siguiente despacho al archiduque Carlos Luis: «El archiduque heredero no podrá, a causa

de enfermedad, asistir a la comida de familia. Siguen otros detalles.»

La catástrofe había ocurrido durante la noche. Cuando, a las ocho de la mañana, el ayuda de cámara Loschek penetró en la alcoba del archiduque, encontrólo muerto, tendido en el suelo.

A su lado yacía el cadáver de la joven bávara María de Vetsera.

¿Qué había pasado? ¿Había sido Rodolfo asesinado por María, que se suicidó luego de haber cometido el crimen? ¿O había matado a ésta y luego suicidóse? ¿O la pareja murió a manos de una tercera persona?

No se sabe aún y no se sabrá nunca. Y han pasado ya veinticinco años.

LA CIRCULACION Y LOS ACCIDENTES

ESTADISTICAS

En París.

PARIS. Gracias a las medidas adoptadas por el prefecto de Policía, relativas a la reglamentación de la circulación en las calles, plazas y bulevares de París, el número de accidentes desgraciados va disminuyendo.

Según una estadística que la prefectura acaba de publicar, en 1913 murió menos gente que en 1912, a consecuencia de atropellos.

He aquí las cifras: En 1912, 22.214 personas sufrieron heridas y contusiones por haber sido atropelladas por algún vehículo.

Doscientos treinta y siete de ellas murieron. En 1913, los atropellos fueron 20.643 y los muertos 156.

Estos resultados son tanto más apreciables cuanto que en 1913 ha aumentado considerablemente en París el número de vehículos.

He aquí los accidentes mortales desde el año 1905:

En 1905, hubo 149.
En 1906, 182.
En 1907, 225.
En 1908, 234.
En 1909, 229.
En 1910, 219.
En 1911, 236.

COSAS YANQUIS

El espionaje público.

NUEVA YORK. Las autoridades municipales de Menfis, ciudad yanqui, tienen la convicción de que sus empleados roban.

Pero no consiguen sorprenderlos. Y han hecho publicar en los periódicos locales el aviso que sigue:

«La ciudad de Menfis pagará una recompensa de 100 dólares a toda persona que la facilite la prueba de que un empleado municipal se ha dejado corromper en el ejercicio de sus funciones.

El nombre del informante no será divulgado en ningún caso.

El Gobierno de la población paga buenos salarios y pretende que se le sirva fielmente. Ningún acto de corrupción ha llegado a conocimiento del alcalde o de los comisarios delegados.

Sin embargo, como es creencia universal que la Administración municipal está corrompida, los comisarios delegados de la ciudad de Menfi: desean averiguar hechos concretos.

Los culpables, no sólo serán dejados cesantes, sino también perseguidos con todo el rigor de la ley.»

Un recurso policiaco.

NUEVA YORK. La Policía de Los Angeles en California ha inventado un sistema extraño para hacer desamparados a los reos.

Se vale de un espectro para espantar al presunto asesino y forzarlo a que confiese su crimen.

Un individuo apellidado Grondant, acusado de haber envenenado a su propia mujer, estuvo a pan y agua en la cárcel durante dos días.

A media noche un ángulo de la celda se iluminó, apareciendo un espectro que se parecía a la esposa de Grondant, envuelta en un gran sudario, que con voz siniestra gritó: —¿Por qué me has envenenado?

Grondant, que al parecer es inocente del crimen que se le imputa, no confesó. En cambio se halla con una fiebre tan alta, a causa de la impresión de espanto recibida, que se teme mucho fallezca.

LA REVOLUCION EN HAITI

Más desembarcos.

PUERTO PRINCIPE. En vista de que la situación es cada vez más grave, han desembarcado también todos los soldados de Infantería naval que había a bordo del crucero yanqui *South Carolina*.

Lluvia de Presidentes.

PUERTO PRINCIPE. Fugitivo el derrocado Presidente Orestes, son varios los generales y ministros que aspiran a sucederle. Todos ellos marchan sobre esta capital, a la cabeza de sus parciales.

Témese que estalle una nueva guerra, más complicada que las anteriores.

Llegada de un crucero.

PUERTO PRINCIPE. Ha llegado un crucero francés para sumarse a los buques de otras nacionalidades que están anclados en estas aguas.

LOGICA SUIZA

Como hay poco local, suprimen diputados

BERNA. El Consejo del Cantón de Berna ha acordado proponer a los electores, en mayo próximo, la reducción del número de diputados.

Según la ley Electoral vigente, conforme aumenta el número de electores debe aumentar el de diputados también.

Y como la población del Cantón de Berna crece rápidamente, los representantes del pueblo no caben ya en el salón de sesiones donde se reúnen de ordinario.

Dicho salón de sesiones es la estancia más amplia y bella del Ayuntamiento bernés.

Algunos diputados pidieron fuera construido un palacio para la representación cantonal.

Otros dijeron que sería mejor agrandar el Ayuntamiento.

Pero éste es un edificio muy artístico que todos los nacidos en Berna miran con veneración, por las gloriosas tradiciones que representa.

Abandonada la idea del agrandamiento, volvióse a discutir si sería oportuno construir un palacio nuevo.

Sin embargo, esta idea ha sido igualmente desechada.

Tras largas deliberaciones se ha convenido en que mejor que hacer gastos es disminuir el número de diputados.

Los electores elegirán menos representantes; pero no tendrán que pagar los gastos de construcción de un Parlamento cantonal. Y es seguro que cuando les consulten en mayo aprobarán, jubilosos, la reforma.

CONFERENCIA CIENTIFICA

La vida en las regiones polares

LONDRES. El médico mayor de Sanidad Militar, Murray Levick, compañero de Scott en la famosa expedición polar, ha dado una conferencia en la Real Academia de Medicina, dando cuenta de las experiencias y observaciones que hizo desde el punto de vista médico.

Una parte de los expedicionarios, con el doctor Murray Levick, vivió durante siete meses en una *iglon*, es decir, en una casa construida con bloques de hielo y nieve.

Como las tempestades de nieve obstruyeron la entrada, los exploradores se encontraron presos en dicho refugio, donde no había aire para respirar. Ni siquiera había la cantidad necesaria de oxígeno para poder encender una lámpara.

Se comprobó que en una temperatura muy baja el hombre puede vivir con menos oxígeno que en una temperatura elevada.

El doctor Murray y sus compañeros de viaje encontraron en la cabaña viveres. Cortaban la manteca y el tocino helados como si fuese pan muy cocido.

Nestarina endurece los huesos, da vigor a los músculos, temple a los nervios, glóbulos rojos a la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

COSAS FRANCESAS

Amenaza grave.

PARIS. El Congreso de mineros franceses que se celebra en Lens reunióse ayer en sesión secreta.

Acordó declarar la huelga general en 1.º de marzo próximo, si antes no concede el Parlamento a los mineros lo que éstos anhelan y vienen solicitando en vano.

Un loco en una iglesia.

PARIS. Despachos de Carmaux dicen que ayer penetró en la iglesia parroquial un individuo atacado de locura furiosa.

Rompió los tubos del órgano, los altares, los tabernáculos y un grupo escultórico que representaba la Natividad.

Costó gran trabajo prenderle. Los daños que ha ocasionado ascienden a muchos miles de francos.

Suceso misterioso.

PARIS. Despachos de San Remo dicen que hace varios días llegó a un hotel de dicha localidad un matrimonio joven, acompañado de un señor respetable, que era comerciante en Leipzig (Alemania).

Ayer salieron los tres en automóvil con dirección a Menton.

En mitad del camino, el marido ordenó al *chauffeur* se detuviese.

Todos se apearon. Poco después era encontrado muerto el comerciante.

Créese que ha sido víctima de sus compañeros de viaje.

El asunto aparece muy oscuro y la Policía trabaja por esclarecerlo.

Consejo de ministros.

PARIS. Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré. El jefe del Gobierno pronunció un discurso, en el que se ocupó con gran atención de los principales asuntos extranjeros.

Huelga que no se resuelve.

PARIS. Continúa en el mismo estado la huelga de matarifes.

Todas las gestiones realizadas hasta ahora han resultado ineficaces por completo.

Una distinción.

PARIS. Con motivo de cesar en las funciones de su cargo el director de la banda municipal, Manuel Touny, se ha celebrado una fiesta de despedida.

En ella le ha sido entregada la corbata de comendador de la Legión de Honor.

El comandante Evans.

NIZA. El comandante Evans ha salido para Roma, donde dará una conferencia ante los miembros de la Real Sociedad Geográfica.

Pensaba visitar después otras capitales; pero desde Roma regresará a Inglaterra, por haber sido llamado urgente desde Londres.

EN EL CORAZON DE AFRICA

Los franceses en Borku

Detalles de una operación.

PARIS. Ha llegado al ministerio de las Colonias un largo despacho en que el coronel Largeau da cuenta de sus últimas operaciones en la región de Borku.

Marchó durante muchos días por el desierto con 800 soldados senegaleses y 1.100 camellos.

Tuvo que sufrir extraordinariamente a causa de las tempestades y remolinos de arena y de la falta de agua.

Cuando llegó la columna a Ain Galaka tuvo que sostener rudo combate para apoderarse de los pozos.

El agua de éstos era sucia y salobre, y muchos soldados, después de beberla, cayeron enfermos.

Sin embargo, Ain Galaka fué tomada por asalto, y el enemigo, después de encarnizada lucha, huyó, dejando en manos de Largeau y sus gentes 200 mujeres y varios centenares de niños.

Después de descansar en Ain Galaka, el coronel Largeau ha marchado al Norte de Borku.

Pasará bastante tiempo antes de que se tenga noticias suyas.

EN EGIPTO

La conducta de Vedrines

Incidentes diplomáticos.

EL CAIRO. El aviador Vedrines ha ocasionado nuevos incidentes desagradables.

Se recordará que a su llegada a El Cairo tuvo una agria cuestión con el aviador Roux, a' que dió una bofetada.

A consecuencia de aquel suceso, casi todos los aviadores franceses hicieron causa común con Roux, y Vedrines quedó aislado.

Posteriormente, el periódico antifrances «El Progreso», dando la razón a Vedrines, emprendió una campaña contra los demás aviadores.

Mientras tanto, Vedrines entró en relaciones amistosas con el kedive, por mediación de algunas mujeres, y obtuvo determinadas distinciones sobre sus compañeros.

Bajo el patronato del kedive, organizó Vedrines una conferencia, y aunque sólo logró que asistieran 125 personas, aquello produjo muy mal efecto a los franceses, y el agente de Francia formuló una protesta.

A consecuencia de todos estos incidentes ha sido relevado el maestro de ceremonias del kedive.

FRANCIA SIGUE PAGANDO

Otro empréstito ruso

675 millones más.

SAN PETERSBURGO. El ministro de Hacienda de Rusia llegó ayer a un acuerdo con los representantes del grupo financiero francés.

Será emitido un nuevo empréstito por valor de 675 millones de francos.

Lo cubrirá el ahorro francés como todos los anteriores.

El interés convenido es de un 4,50 por 100. El empréstito será dedicado a la construcción de nuevos ferrocarriles.

Lo garantizará el Gobierno ruso y quedará amortizado en 81 años.

Pasa ya de 20.000 millones de francos el dinero que Francia lleva prestado a Rusia.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Más muertos y heridos.

BERLIN. Dicen de Dormunt que continúan los trabajos de salvamento de los obreros de la catástrofe minera que ya he comunicado.

A última hora han sido extraídos otros doce cadáveres y doce heridos.

Siete de éstos están gravísimos.

COSAS RUSAS

El asunto Putiloff Krupp.

SAN PETERSBURGO. El embajador de Francia, M. Delcassé, y el Gobierno ruso se han informado detalladamente de la cuestión referente al préstamo que a la fábrica Putiloff hace una Banca privada rusa.

El Gobierno ha vuelto a declarar que se opondría a toda gestión relacionada con dicha fábrica, si en ella tuviera intervención la Casa Krupp.

TRAGEDIA FAMILIAR

Avaricia criminal de un padre

MOSCOU. Se han desarrollado una serie de dramas en la familia del millonario Lusty-ceff, que reside en esta ciudad.

El expresado millonario padece una avaricia morbosa. Ella ha sido causa de que todos sus hijos se hayan dado muerte.

El más viejo de los hijos era juez y por la conducta del padre hace tiempo que se suicidó.

El ejemplo de éste lo siguió pronto una hermana. El padre se había negado a mantenerla, diciendo que ella podía ganarse la vida fuese como fuese.

A fines de diciembre trató también de suicidarse el más pequeño de los hijos porque el avaro Lusty-ceff se negó a darle medios de existencia. El joven se había casado, contra la voluntad paterna, con una muchacha pobre de Moscú.

Cuando Lusty-ceff se enteró del fallido intento de suicidio del hijo, le envió cincuenta rublos. Esto indignó tanto a la nuera que, por venganza, le mandó como regalo de Año Nuevo una caja de difunto.

Lusty-ceff hizo que detuvieran a la nuera. Ya en la cárcel, ella se envenenó, dejando escrita una carta en que acusaba a su suegro de causante de su muerte.

El joven Lusty-ceff, al enterarse del fin trágico de su esposa, no quiso sobrevivirla y se envenenó también.

De este modo, el incorregible avaro se ha quedado sin pariente que le reclame dinero.

COSAS DE ITALIA

Causas de una prohibición.

ROMA. El decreto de la Congregación del Índice, prohibiendo la lectura de las obras de Maeterlinck, lleva la fecha del 27 de enero.

Lo ha publicado *L'Osservatore Romano*. Dicese en el preámbulo que la causa es que Maeterlinck, en su último libro *La muerte*, expresa dudas acerca de la inmortalidad del alma.

Capuletos y montescos.

ROMA. Cerca de Aquila han sostenido descomunal batalla los vecinos de dos pueblos que se disputan el uso de una fuente de agua potable.

Intervino la fuerza pública, y no por eso dejó de seguir la lucha.

Han resultado heridos dos de los aldeanos contendientes, un comisario de Policía y seis carabineros de los que mediaron para apaciguar los ánimos.

Muerte de un cardenal.

ROMA. Ha fallecido hoy el cardenal Genari. Nació el año 1859.

Con su muerte quedan reducidos a 54 los miembros del Sacro Colegio de Cardenales.

MISCELANEA

Un capitán asesinado.

LONDRES. Noticias de Delhi dicen que un capitán inglés ha sido asesinado durante un baile por un cipayo.

Visitas.

VIENA. Ayer, el Presidente del Consejo de Ministros de Grecia, Venizelos, después de almorzar con el conde Berchtold, visitó a varios miembros del Cuerpo diplomático, y entre ellos al embajador de España.

Esta noche saldrá para San Petersburgo.

Fenómeno geológico.

LONDRES. Los oficiales de un vapor que ha llegado a Sidney procedente de las Nuevas Hébridas, dice que durante las últimas erupciones volcánicas en la isla de Ambryon se han producido enormes transformaciones.

El terreno donde se levantaba el hospital militar se halla bajo el mar, a trece metros de profundidad, mientras se ve una línea de colinas en un sitio donde antes había mar.

Otro parentesco.

BERLIN. El Príncipe Blucher von Wahlstadt, miembro de la alta aristocracia prusiana, quien desde hace años emigró fijando su residencia en Londres, se ha convertido en conuñado de su hijo el conde Lothar Blucher.

El conde es el único hijo que el Príncipe tuvo de su segundo matrimonio. Su padre se ha casado por tercera vez en San Petersburgo, en 1895. Se casó con la Princesa Warda de Radziwill, que sólo contaba diez y ocho años.

Ahora bien, esa Princesa tiene una hermana, Luisa de Radziwill, que acaba de casarse con el conde Lothar.

Así, pues, el Príncipe Blucher se ha convertido en conuñado de su hijo.

A 1.850 metros.

CHARTRES. El aviador Garay se ha elevado a 1.850 metros, llevando seis pasajeros.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertir que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de febrero de 1864.

Ayer recibimos *La Razón*, de Santo Domingo, con noticias de la capital hasta el 9 de enero.

El estado del espíritu público era excelente en la capital, celebrándose los continuos triunfos de nuestros valientes soldados sobre los rebeldes.

El 6, día de Reyes, recibió corte el capitán general, concurriendo a aquel acto todos los funcionarios públicos y particulares más distinguidos.

Los rebeldes se hallaban en terribles apuros pecuniarios, no hallando quien aceptase su papel moneda.

Todo su haber se reducía a 500 quintales de tabaco.

Un grito general de indignación se había levantado en Santo Domingo al conocer el terrible acto de bárbara ferocidad cometido por el bandido Florentino, el cual mandó fusilar a 35 prisioneros de nuestras tropas, muchos de los cuales habían pagado su rescate. Cuando aquel jefe de bandoleros se retiró de Las Matas, supo que le perseguían, y ordenó a sus secuaces que diesen muerte a los prisioneros.

Los ejecutores de tan cruel mandato no lograron acabar con todos los infelices reos, y 7 de éstos se escaparon, los cuales oyeron los 17 tiros, únicos que tenían sus verdugos, empleando después el machete para acabar con nuestros hermanos.

La triquinosis en Algar

Por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llega a nosotros la noticia de que en el pueblo de Algar, próximo a Cartagena, se han presentado numerosos casos de triquinosis en la especie humana. El caso no es nuevo, ni es extraño, ni será el último; ayer fué en Murcia, hoy en Algar, mañana será donde Dios quiera, que todos ó casi todos los pueblos españoles son terreno abonado para la presentación de este y otros azotes con que la Naturaleza castiga la ignorancia de los hombres, porque en la mayoría de los núcleos de población las cuestiones de higiene pública están, como en los mejores tiempos de la civilización celta, encomendadas a los designios de la Providencia divina.

Pero en el caso presente la noticia telegráfica por nosotros leída nos da á conocer, junto á detalles descriptivos de la vergonzosa desgracia, un rasgo de insólita energía llevado á cabo por el alcalde del pueblo, decretando la suspensión de empleo de un veterinario que certificó de las buenas condiciones de un cerdo. He aquí una medida que puede tener tanto de oportuna, justísima y plausible, como de injusta, impropia y reprochable.

El veterinario higienista tiene á su cargo en la sociedad una misión transcendentalísima, generalmente incomprensida, ignorada y desatendida; es, ó hablando con más propiedad, debía ser, «el centinela avanzado de la salud pública», el factor principal y más eficaz de la profilaxis de multitud de enfermedades que los animales transmiten al hombre, que en otros países han pasado ya á la categoría de las cosas históricas, y que en España son el pan nuestro de cada día, refrendando con sus frecuentes apariciones el vergonzoso tilde con que señalan á nuestra nación las medidas restrictivas de importación de nuestros ganados á otros países.

Tal es la noble misión del veterinario higienista, y así lo ha entendido, sin duda, el celoso alcalde de Algar que ha procedido contra el funcionario destituido; pero falta saber, para aquilatar la justicia del procedimiento, si no pasa en Algar lo que ocurre en el 90 por 100 de los pueblos de España; si no es ese Ayuntamiento de los que pagan al veterinario inspector de carnes con «la cantidad de noventa céntimos de peseta al mes»; interesa averiguar—para exigir de él inexorablemente la más estrecha responsabilidad, en caso afirmativo, ó para absolverle, en caso contrario, con todos los pronunciamientos favorables—si ese funcionario «podía» desempeñar su cometido, si disponía de los medios de investigación indispensables para que su dictamen tuviese todas las garantías de una rotunda afirmación científica; importa dilucidar si ese ejecutivo alcalde de Algar presidia un Ayuntamiento que, celoso guardador del bienestar del vecindario, y convencido del principio hermosamente humano de que el individuo, la familia y la colectividad social tienen un derecho perfecto, natural, indiscutible á que con sus intereses «se administre su salud», tiene oportunamente atendido el servicio de inspección de carnes y substancias alimenticias, retribuyendo decorosamente al hombre de ciencia cuyos conocimientos le envuelven, ahora, en las nebulras de la responsabilidad, facilitándole cuantos elementos considerase precisos para el mejor cumplimiento de su humanitario deber, ó si, lejos de esto, el Ayuntamiento de Algar es fiel trasunto de muchos millares de Ayuntamientos de España que pagan mezquinamente, ó no pagan, á un desgraciado veterinario, «que come porque pone herraduras»; que no tienen habilitado matadero de reses donde los animales destinados al consumo público sufran la necesaria fiscalización higiénica, ni mucho menos cuentan con un gabinete sarcológico, siquiera sea tan humilde que esté formado simplemente por un mediano microscopio y cuatro reactivos, donde la inspección sanitaria no sea una estúpida comedia, cuyo desenlace puede tener la triste frialdad de la muerte, como en el caso que comentamos.

Si el Ayuntamiento de Algar es una ex-

cepción de la vergonzosa regla general; si tan importantes servicios estaban por él satisfactoriamente atendidos, aplaudamos la enérgica actitud de ese alcalde, que destituye á un mal funcionario, cuyo castigo no limitáramos nosotros á la suspensión de empleo, pero sí el general abandono de estas atenciones, si la ignorancia y la imprevisión hacen de ese veterinario un mártir sometido al poder autoritario del verdadero culpable, que busca una víctima á quien demandar ficticias responsabilidades, hágase también justicia seca declarando su inculpabilidad, restituyéndole su honra profesional, ya que no su cargo—que no será ninguna canonjía,—y siganse otras orientaciones para depurar responsabilidades, acumular cargos y exigir reparaciones.

Sirva, en todo caso, este desgraciado hecho, que hoy hace llorar á un pueblo, de estímulo á los Poderes públicos para el cumplimiento de un deber ineludible, imperioso y urgente: el de intervenir eficazmente en la organización de los servicios de la higiene pública, inspirándose en tendencias progresistas, legislando con verdadero conocimiento de causa. Y cuando una perfecta organización se lleve á cabo y leyes racionales estén en vigor, no será preciso buscar al culpable de sucesos luctuosos de esta índole, porque no tendrán lugar.

En tanto que esto no ocurra, no tendrán la culpa los veterinarios de que la triquinosis, el carbunco, etc., se ceban en una masa humana indefensa, aterrando con su despiadada mortalidad, conmoviendo los corazones con la crispación que producen los hechos catastróficos, mientras los países vecinos siguen mirando nuestras fronteras con hosca desconfianza y evitando prudentemente nuestro contacto.

MANUEL MEDINA
Veterinario militar.

Toledo, enero, 1914.

Llegada de Rosario Pino

Homenaje en su honor.

MALAGA. (Sábado, tarde.) En el expreso, que ha llegado muy retrasado, vino la ilustre actriz Rosario Pino, que debutará en el teatro Cervantes, en *tournée* de despedida.

En la estación la esperaban Comisiones del Ayuntamiento, Asociación de la Prensa, Academia de Declamación y otras varias Sociedades artísticas y literarias, que la acompañaron al hotel en que se hospedó, donde la Banda municipal dió un concierto.

Se organiza un homenaje en su honor, patrocinado por el Ayuntamiento.

El homenaje se verificará durante la función de despedida.

En la casa en que nació se colocará una lápida, y se realizarán otros actos demostrativos de la admiración y el cariño que siente Málaga por Rosario Pino.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

ANDALUCIA

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunicó por radiograma el capitán del *Reina María Cristina* que el día 30 de enero, á las doce horas, se encontraba á 350 millas al Este de Abaco (Florida).

Agua de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

ARAGON

La línea de Canfranc.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha acordado invitar á una reunión á todas las Corporaciones, organismos y fuerzas vivas de esta población, para promover un movimiento de opinión á favor de la línea férrea de Canfranc y del emplazamiento en Zaragoza de la estación internacional.

La pista de un robo.

La Policía trabaja activamente para averiguar quiénes sean los autores del robo cometido en un almacén de hierro de la calle de San Blas.

Parece que ha encontrado ya una pista. Además ha dado una batida entre la gente maleante, deteniendo á seis individuos indocumentados.

Arrollado por un tren.

En el término municipal de Ariza arrolló el expreso á Isaac Saturnino Alejandro, vecino de Monreal de Ariza.

El Juzgado ha levantado el cadáver.

Candidato republicano.

Los republicanos de catorce pueblos del partido de Borja han elegido candidato para las próximas elecciones á D. Alvaro Albornoz.

Entierro de un diputado.

Ha salido para Carriena una Comisión de diputados para asistir al entierro de D. Julián Díaz.

El presidente de la Diputación representará al gobernador.

Conferencias políticas.

La agrupación de jóvenes conservadores ha organizado una serie de conferencias políticas.

Las inaugurará el 15 de febrero D. Luis Antón del Olmet, disertando sobre el tema «Lealtad política».

El descanso dominical.

Una Comisión de dependientes de comercio ha visitado al gobernador, rogándole que haga efectivas las multas impuestas por quebrantar el descanso dominical.

Las multas ascienden á 60.000 pesetas.

Un robo.

Dicen de Pinseque que cuatro hombres enmascarados robaron á otro sujeto 13.000 pesetas.

La Guardia Civil trabaja para capturar á los ladrones.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada caja.

CASTILLA LA NUEVA

Un álbum al gobernador.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) Por iniciativa del decano de la Prensa local, todas las clases sociales de Toledo dedicarán un álbum de honor al gobernador civil, D. Miguel Fernández Jiménez, por su labor para suprimir la mendicidad, cosa que se ha conseguido hasta el extremo de no verse un pobre por las calles desde primero de año.

Candidato liberal.

ALCALA DE HENARES. (Sábado, tarde.) Ha llegado el candidato liberal Sr. Buendía, acompañado de numerosos amigos.

Han visitado la población.

Las muchas simpatías con que cuenta el Sr. Buendía hacen que se considere indiscutible aquí el triunfo de la candidatura liberal.

CASTILLA LA VIEJA

De regreso.

AVILA. (Sábado, noche.) Ha regresado de su viaje de inspección á los pueblos del partido de Arévalo el gobernador civil, señor Miralles.

En todas partes ha despertado grandes simpatías por su cultura y caballerosidad, y por el deseo que ha manifestado de atender debidamente á las necesidades de la enseñanza en esta provincia.

Le han acompañado en el viaje los señores Jiménez y Paradinas y los diputados provinciales Sres. Marcos y Ortega.

Regresa complacido del estado general de las escuelas, proponiéndose corregir algunas deficiencias.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Confederación de oficiales y peones de albañil de Villanueva y Geltrú ha publicado una alocución, dirigida á todos los de Cataluña, con motivo del «lock-out» de los patronos carpinteros de Barcelona, en la cual se propone, en vista del conflicto, la huelga general del ramo.

Los albañiles de la barriada de Gracia se reunirán esta noche en asamblea para tratar del mismo asunto.

Los carreteros se reunirán mañana por la tarde en la Casa del Pueblo para conocer el comunicado de la Hermandad de patronos remitido á la Comisión con motivo de las bases presentadas.

Como en el comunicado no se accede á todas las peticiones, se teme que el lunes los obreros realicen su acuerdo de declararse en huelga.

De elecciones.

«El Progreso» dice, acerca de la reunión convocada por el Sr. Lerroux de los diputados radicales y nacionalistas republicanos de que ayer dimos cuenta, que es cierta; pero que por ahora lo delicado del tema impone la reserva más absoluta en el asunto.

Puede darse por seguro que en las próximas elecciones habrá, si no coalición, inteligencia, al menos, entre los radicales y los republicanos de la izquierda catalana.

En breve se harán públicas las bases de tal inteligencia, que se deben á la exclusiva iniciativa de Lerroux.

Se trata de emprender con toda actividad una campaña republicana, organizada por las Juntas radical y nacionalista, por toda Cataluña para provocar un resurgimiento en todos los distritos donde haya candidatos republicanos.

En la reunión de referencia expusieron los presentes su opinión acerca de una coalición, explicando y detallando los procedimientos electorales que emplea el Gobierno.

También pasaron revista á todos los distritos, haciendo un estudio de las fuerzas republicanas de los mismos.

Los acuerdos han sido aprobados por el Consejo permanente federal nacionalista republicano y por la Junta municipal de los radicales.

A Madrid.

El lunes, en el expreso, marcharán á Madrid los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas con objeto de dar las gracias al Gobierno por la publicación del decreto concediendo la facultad de mancomunarse, y al mismo tiempo entregar el resultado del plebiscito de los Ayuntamientos de Cataluña en favor del proyecto.

La Exposición de electricidad.

La Junta directiva de la Exposición de industrias eléctricas y sus aplicaciones se ha reunido, adoptando importantes acuerdos.

Los reunidos se hicieron cargo de lo actual hasta la fecha con objeto de examinarlo. Se estudió el aspecto económico de la Exposición y se determinó lo referente á la administración y movimiento de fondos, fijando las facultades administrativas de la Junta en relación con las que corresponden al Ayuntamiento.

Se acordó también, para apresurar la realización de todos los trabajos, trasladarse á Sevilla para recabar el apoyo moral de S. M. el Rey y conferenciar con el Presidente del Consejo de ministros para obtener el apoyo y

LA MEJOR INVERSION DEL CAPITAL

No es sólo cuestión de seguridad ni meramente un problema de interés. Es LA COMBINACION DE AMBOS FACTORES lo que constituye el buen empleo de dinero. Y si á esto se añade una probable PLUS VALIA, tendremos el valor tipo de colocación.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL tienen LA GARANTIA INSUPERABLE DE PRIMERAS HIPOTECAS y gozan de un interés efectivo de 6'16 POR 100, LIBRE DE IMPUESTOS Y GASTOS. La imposición, que antes costaba 507 pesetas, cuesta hoy 527; pero como se han elevado los beneficios que percibe en medio por ciento, resulta que el beneficio efectivo ha aumentado de 5'69 por 100 á 6'16 por 100. La imposición percibe un interés neto de 32'50 pesetas al año. Esto sin perjuicio de llevar á las reservas y fondo de previsión la considerable suma de más de SETECIENTAS MIL PESETAS, con lo cual éstas ascienden este año á MILLON Y MEDIO, ó sea casi el doble de las formadas en los nueve anteriores.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL TIENEN ASEGURADO UN MARGEN DE ALZA á causa del aumento considerable de beneficios que ha producido ya en el pasado ejercicio de 1913, y está llamada á producir en mayores proporciones su Sucursal de Buenos Aires, cuyo establecimiento ha sido un completo y brillante éxito para la Sociedad.

EXTRACTO DEL BALANCE AL 31 DE DICIEMBRE DE 1913

Imposiciones suscritas.....	Pesetas	83.253.000
Imposiciones realizadas.....		34.056.403
Utilidades líquidas.....		2.939.997
Fondos de garantía, previsión y cultura.....		1.497.037
Préstamos hipotecarios realizados.....		51.119.000

Interés á las imposiciones especiales y extraordinarias: seis y medio por ciento, libre de impuesto. Idem á las ordinarias: siete por ciento, ídem, ídem.

“EL HOGAR ESPAÑOL,”

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO

Madrid, Puerta del Sol, 9.—Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.—Sevilla, Méndez Núñez, 18.—Buenos Aires, Cerrito, 308.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{rs} BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA



MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolína Montreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arsenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Bar^a, Andreu, Uriach y Rivas.

protección del Gobierno en los diversos asuntos en que sea precisa la intervención del mismo, especialmente para obtener la declaración de utilidad pública del certamen.

A pesar de sus muchos imitadores, la superioridad de la lámpara «OSRAM» es reconocida, no sólo por los técnicos, sino por la misma competencia.

Concesionario para España: León Ornstein. Madrid. Mariana Pineda, 5.

GALICIA

División de cruceros.

FERROL. (Sábado, tarde.) A las diez y media de la mañana ha fundado la división de cruceros de la escuadra inglesa.

Al fundar el buque insignia, que lleva á bordo al contraalmirante Madder, hizo los saludos de ordenanza, contestándole las baterías del Arsenal y de la plaza.

Seguidamente pasó á bordo el comandante de Marina á dar la bienvenida á los marinos ingleses en nombre del comandante general del Apostadero.

Después fué á saludar al contraalmirante el representante del gobernador militar.

El contraalmirante bajó á tierra para devolver sus visitas á las autoridades.

Tributáronle los debidos honores fuerzas de Infantería de Marina.

El vicealmirante D. Joaquín Barriere obsequiará con una comida al jefe de la división inglesa y á los comandantes de los barcos.

Amenizará el acto una banda militar. Los marinos ingleses están invitados á un baile de máscaras, que se verificará en el teatro.

La colonia inglesa dará un *lunch* en su honor.

El contraalmirante inglés obsequiará con un banquete á las autoridades.

Mañana jugarán los marinos ingleses un partido de *foot-ball* con sus compatriotas residentes en esta ciudad.

Organizanse otros agasajos. La división de cruceros zarpará el miércoles.

VALENCIA

Celebrando la solución de la huelga.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los obreros carpinteros han marchado á la playa para celebrar con una paella la feliz solución de la huelga.

Se han reunido 400, más la Junta directiva central de la Casa del Pueblo.

Algunos patronos han regalado cigarrillos á los obreros.

Una Comisión fué á invitar al gobernador, pero éste se excusó.

Otra huelga probable.

El gobernador interviene en otro asunto, procurando evitar una huelga posible, que revestiría bastante gravedad.

Se trata de que los panaderos, después de trabajar sus jornadas en los hornos particulares, presten servicio en panaderías comunales, á lo que se oponen los patronos.

Una Comisión de obreros ha visitado á las autoridades en petición de que eviten se ejerza coacción sobre la libertad de trabajo.

Se da por seguro que en una reunión, que celebrarán los patronos esta noche, acordarán el cierre de los establecimientos.

Riña de candidatos.

En el antedespacho del gobernador civil se encontraron el ex alcalde conservador D. José Maestre y el doctor Albiñana Sanz, liberal. Ambos son candidatos por el distrito de Enguera.

Parece ser que empezaron á discutir sobre la lucha electoral y, de repente, se agredieron á bastonazos y bofetadas.

La intervención de un portero y varias personas del público hizo que se apaciguaran. Se dice que entre ambos ha quedado pendiente una cuestión personal.

El incidente Maestre-Albiñana.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El incidente entre los Sres. Maestre y Albiñana se produjo á causa de haber proferido el primero frases despectivas contra el Sr. Albiñana cuando éste salía del despacho del gobernador.

El doctor Albiñana contestó dando al señor Maestre una tremenda bofetada.

Telegramas oficiales

SALAMANCA, 31. Acaba celebrarse reunión fuerzas vivas Béjar, acordando nombrar Comisión siete individuos que bajo presidencia alcalde gestionen entre obreros y patronos solución conflicto.

En la reunión reinó gran entusiasmo.

BILBAO, 31. Los periódicos *El Pueblo Vasco* y *El Liberal* publican, especialmente este último, noticias exageradas acerca de lo que ellos llaman conflicto alarmante y gravísimo entre la Federación de oficiales de la Marina Mercante y Asociación de Navieros de Bilbao.

En el domicilio social de estos últimos celebróse una reunión de las Comisiones de ambas entidades, para tratar de llegar á un arreglo.

La discusión fué tranquila, demostrando se por ambas partes el deseo de llegar á una inteligencia. Se suspendió la sesión sin llegar á un acuerdo.

Volverán á reunirse mañana.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de febrero de 1864.

Ante un público escogido, que llenaba todas las localidades del salón del Conservatorio, se ha verificado ayer tarde la última sesión de la Sociedad de Cuartetos.

Formaban el concierto tres obras de imponderable mérito: el cuarteto en do (himno austriaco), obra 76 de Haydn; la gran sonata en la, para piano y violín (obra 47), de Beethoven, y el quinteto en sol menor (obra 516), de Mozart.

Los artistas, Sres. Monasterio, Guelbenzu, Pérez, Pío, Lanuza y Castellano, han estado admirables en la ejecución de las referidas composiciones clásicas, arrancando estrepitosos aplausos.

El entusiasmo del público cuando oyó el quinteto de Mozart fué tan grande, que pidió y obtuvo la repetición del andante con sordina, una de las inspiraciones más bellas y dedicadas que nos ha dejado el príncipe de los maestros alemanes.

La Sociedad de Cuartetos, al vulgarizar en España las composiciones de los grandes maestros, presta un eminente servicio al arte musical en nuestra patria.

DEPURATIVO FUSTER
(GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE)
TOMADLO TODOS

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 1 de febrero de 1914.

Sale el Sol á las 7,25.
Se pone á las 17,32.
Sale la Luna á las 10,05.
Se pone á las 23,48.

SANTORAL.—Domingo IV después de Epifanía; Santos Ignacio y Cecilio, obispos y mártires; Santos Severo y Pablo, obispo; San Efrón, confesor, y Santa Brígida.

SAN SEVERO, obispo.—Fue San Severo natural de Milán, donde pasó sus primeros años; desprovisto de bienes de fortuna, se trasladó á Ravena á ejercer un oficio humilde.

Murió por entonces Marcelino, que había ocupado la silla episcopal de dicha ciudad, y estando reunidos el clero y pueblo, según la antigua costumbre de la Iglesia, para elegir su sucesor, vieron con asombro que descendió del cielo una hermosa paloma blanca, que por tres veces consecutivas se posó sobre la cabeza de Severo, y éste fué elegido obispo de Ravena.

De un rudo industrial, se convirtió en un sabio teólogo, combatiendo con tesón á los arrianos y dando mil pruebas de sus conocimientos en el Concilio de Sardis.

Teniendo ya una avanzada edad, previendo la hora de su muerte, congregó á su clero y pueblo y les exhortó á que continuasen en la práctica de sus deberes; hablando con ellos, falleció en el año 390.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paso Gracia 57

GRAN MUNDO

La bella y encantadora embajadora de Italia recibió anteayer por la tarde.

Fueron á saludar á la amable dama las embajadoras de Alemania, Princesa Raibor; la de Francia, Mme. Geoffray, que ha regresado hace pocos días de París; la de Inglaterra, lady Hardinge, y la bella señora de Icaza, esposa del ministro de Méjico.

Madame de Wagner.

Las marquesas de Hoyos, San Miguel de Híjar, Bolaños y Mohernando.

Condesas de Casa-Valencia y Sierrabella.

Señoras y señoritas de Bauer, Lázaro Galdiano, Vázquez Barros, Núñez de Prado, Cuadra, Potestad, Prado y Lisboa, y Vistahermosa.

La señorita Carmen García Loygorri, dama particular de S. M. la Reina Victoria, recibía muchas felicitaciones por haber sido agraciada con la banda de damas nobles de María Luisa.

También fué muy felicitado el señor Lastres, á quien el Rey Víctor Manuel ha concedido hace poco la gran cruz de la Corona de Italia.

Estaban los embajadores de Francia, Inglaterra y Alemania.

El consejero de la Embajada de Alemania; el de Austria-Hungría, M. De Wagner.

El vizconde de Felcourt y el capitán Kalle. Los marqueses de Grijalba y Valdeiglesias.

El conde de Sierrabella.

Sr. De Hoyos.

La condesa de Bonin Longare hizo los honores con la exquisita amabilidad que la caracteriza, ayudada por el joven agregado de la Embajada M. Alleir y el nuevo secretario, M. Macario, que presentaba á las personas allí congregadas.

—Madame Geoffray, la amable embajadora de Francia, recibirá á sus amigos los jueves por la tarde.

—Los embajadores de Italia dieron el jueves una elegante comida, á la cual asistieron, además del ministro de Estado y la marquesa de Lema, el embajador de Inglaterra y lady Hardinge, la marquesa de Squilache, el señor y la señora de Alcalá Galiano (D. Juan), la señorita de Castilleja de Guzmán, la Princesa Margarita Raibor, el secretario de los Esta-

dos Unidos y mistress Schelley, el secretario de Inglaterra y mistress Phipps, el agregado militar francés y madame Tillion, el duque de Bivona, el subsecretario de Estado, señor Ferraz, el agregado militar alemán Sr. Kalle, el secretario francés Nyande de la Baume, y los Sres. R. de la Escalera, Alleir y Macario.

—El consejero de la Embajada de Italia Sr. Despretis ha marchado á Italia, donde permanecerá una corta temporada.

—El conde de Wedel Jarlsberg, que fué encargado de Negocios de la Legación de Noruega en Madrid y ha dejado la carrera diplomática, está pasando el invierno en Málaga, donde ha ido á reponer su salud.

—La bella embajadora de Austria-Hungría ha salido para Biarritz, donde va á pasar una temporada con sus hijos.

—El ex diputado á Cortes y distinguido propietario andaluz Sr. Sánchez Dalp está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. el Rey con la gran cruz de Alfonso XII.

—Los Sres. Fernández de Henestrosa (don Francisco) se han instalado en un elegante piso de la calle de Zurbano, núm. 21.

—El lunes se inaugurará en casa de Iturriz la Exposición de cuadros del joven pintor Justino Gil Bergasa, pensionado por el Círculo de Bellas Artes.

Esa Exposición permanecerá abierta durante diez días.

—Se anuncia para hoy domingo, á las diez de la noche, una representación á beneficio de la Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos de Madrid, patrocinada por el Ayuntamiento.

Las localidades serán repartidas por las señoras de Dato y Sánchez Guerra, marquesa de Portazgo y vizcondesa de Eza, y las obras representadas serán *Doña María de Padilla*, de Villapéspera, y *Los chorros del oro*, de los hermanos Quintero.

La función promete estar brillantísima.

—La niña de los señores de Serrat, que ha estado enferma de bastante cuidado, está, afortunadamente, muy mejorada.

Celebramos mucho el alivio de la joven paciente.

—Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña María Gertrudis Maritorea, viuda del finado banquero D. Guillermo Rolland y madre del distinguido senador y consejero del Banco de España, á quien enviamos sentido pésame.

MADRIZZY

Apollinaris
LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

CUADRO DE MISERIA

Con este mismo título dirigimos hace tres días un llamamiento á la caridad de las almas buenas en favor de la desdichada familia que estaba á punto de perecer de hambre y de frío en el solar del número 1 de la calle de las Peñuelas.

En ésta, como en otras ocasiones, no hemos acudido á la caridad en vano.

He aquí la lista de las cantidades que hemos recibido, las cuales entregaremos hoy á la familia de referencia, en cuyo nombre damos las gracias á los generosos donantes:

	Plas.
Don J. F.	4
G. G.	4
Don Pedro Pérez Pérez.	10
Una señora.	5
M. N.	15
Un lector de LA CORRESPONDENCIA.	2
Una lectora.	8
C. de C.	10
Don L. M.	50
Señora Z.	5
Don R. G. C.	25
Una persona caritativa.	10
Dos muchachas de servir.	5
Un matrimonio: Valverde, 37, principal.	10
Don M. R.	25
S. G.	5
L. E.	2
Un suscriptor.	5
Señora de H.	10
L. J.	5
Don M. F.	5
J. R. de H.	25
que con.	57
que importaban los donativos publicados anteriormente, hacen un	
Total.	299

Toma de posesión

A las cuatro de la tarde tomó ayer posesión del Gobierno civil de Madrid el Sr. Sanz Escartín.

Dióselo el ministro de la Gobernación, en ausencia del señor marqués de Portago, que se excusó por carta de asistir personalmente al acto por retenerle en el lecho la enfermedad que padece.

El ministro de la Gobernación hizo la presentación del nuevo gobernador civil al alto personal de la casa, encomiando las condiciones de talento, laboriosidad y rectitud del Sr. Sanz y Escartín, y elogiando en términos muy afectuosos al gobernador saliente, para el que tuvo frases de gran consideración.

El Sr. Sanz y Escartín agradeció las frases del ministro y dedicó grandes elogios al marqués de Portago, grande y antiguo amigo suyo.

Asistieron al acto, además de las personas citadas y del personal del Gobierno civil, el secretario de la Diputación y algunos diputados provinciales.

PARA LOS ARTISTAS

PENSIONADOS EN ROMA

Vacantes seis plazas de pensionados en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, dotadas con 4.000 liras anuales, se proveerán por oposición, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento, en la forma siguiente:

- Una de Pintura de Historia.
- Una de Escultura.
- Una de Grabado en hueco.
- Una de Arquitectura, y
- Dos de Música.

Los aspirantes presentarán en el ministerio de Estado sus solicitudes documentadas en el término de dos meses, á contar desde la publicación de este anuncio.

Los que aspiren á las pensiones de Pintura, Escultura, Grabado y Música acreditarán ser españoles y no haber cumplido treinta años.

Los aspirantes á la pensión de Arquitectura presentarán, además, el título profesional ó la certificación que acredite haber sido aprobado en los ejercicios de reválida para obtener el título de arquitecto.

Asimismo, unos y otros acreditarán no haber contraído matrimonio.

Los ejercicios de oposición comenzarán dentro del mes de abril próximo.

Los cuestionarios que constituyen el programa especial de las preguntas relativas á los ejercicios teóricos escritos de las respectivas secciones aparecen en la *Gaceta de Madrid* del día 31 de enero.

En la Diputación Provincial

Más de doscientos individuos que se dedican en la vía pública á la venta de bebidas en veladores, kioscos, etc., se presentaron ayer mañana en la Diputación provincial, acompañados del popular ex concejal de Madrid D. José María Gurich.

Una numerosa Comisión de aquéllos, después de cumplir con los deberes de cortesía, saludando al presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, pasó, acompañada del mencionado Sr. Gurich, á conferenciar con la Comisión provincial, que preside D. Julio Freire, la cual había de entender en el asunto que motivaba á los reunidos.

La Comisión de industriales manifestó á la provincial que el Ayuntamiento de Madrid les había señalado á los de la primera zona 70 pesetas en vez de 30 que antes abonaba; que á los de la segunda zona les había fijado 60 pesetas, en vez de 15 con que antes contribuían, y, finalmente, que los industriales de la tercera zona tendrían que pagar 30 pesetas, en lugar de 7,50 que venían abonando.

En su vista, rogaron á la Comisión estudiar el asunto con todo detenimiento, en la seguridad de que habían de quedar dichos impuestos de la forma y manera que venían abonándose, que era el deseo de los congregados, en atención á que no les era posible satisfacer dicho arbitrio, lo cual, según los manifestantes, daría lugar á que no se solicitasen licencias para esta industria, siendo indudable que el Municipio había de salir perjudicado.

El Sr. Freire y demás individuos de la Comisión escucharon con gran amabilidad á la Comisión, y ofrecieron informar de la manera que crean en razón y en justicia.

El Sr. Gurich y los congregados salieron muy satisfechos de la entrevista.

Biscuit glacé

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA. Montera. 12. teléfono 4.168.

Boda de la Srta. de Espuñes

A las once y media de la mañana era continuo el rodar de coches y automóviles por la calle de Goya.

Se detenían ante el hotel de la señora viuda de Espuñes, donde había de celebrarse el enlace de su preciosa hija Luisa con el joven abogado D. Leopoldo Pérez Villamil.

La servidumbre vestía de etiqueta. Todos los salones estaban abiertos á los invitados y no bastaban á contener la selecta concurrencia.

El salón principal se había convertido en capilla para celebrar los desposorios. En su fondo se destacaba el altar, bajo dosel, formado con ricas y antiguas telas de color verde oscuro, con ramos de tono café.

Dominaba las gradas una hermosa Virgen, tallada en madera, con focos eléctricos en su nimbo, contenida bajo un arco de azucenas luminosas.

Hallábase el altar servido en todo con rica plata labrada, apareciendo entre los candelabros dos magníficos floreros con claveles y rosas blancas.

A uno y otro lado del altar había palmeras, camelias en flor y naranjos, que ofrecían á un tiempo fruto pendiente y flor de azahar, simbólica de la pureza.

Limitaban estos grupos festones de follaje, con rosas, claveles y jacintos.

Delante del altar había cuatro sillas-reclinatorios, guarnecidos de blancos encajes.

Por la cornisa del salón corría una línea de follaje esmaltada con focos eléctricos.

Difícilmente se abrieron paso novios y testigos entre aquella brillante concurrencia, en la que figuraban mujeres hermosas y elegantes.

Entre otras lindas señoritas, estaban las siguientes: Julita Uceda, La Torre, Delgado,

Martínez Reus, Picatoste, Ródenas, Manso de Zúñiga, Bueno, Pérez Bueno, Catalá, Deudariana, Rexach, Bayo, Castro, Delgado, Desor, Igual, Gosálvez, Mayor, Fernández Agero, Benítez, Boyer, Tovar, Batista, Barrón, Lara, Sanz Escartín, Correcher y Martínez del Campo.

La Srta. Espuñes y Gosálvez estaba monísima vestida de negro con mantilla y peinetas.

La novia llegó al altar del brazo de su padrino, D. Enrique Pérez de Villamil. Estaba encantadora, ideal, ciñendo á su frente el velo nupcial con adema de flores de azahar.

Del brazo del novio llegó la madrina, doña Adelaida Gosálvez de Espuñes. Vestía de negro con magnífico broche de brillantes, y llevaba admirablemente prendida una riquísima mantilla de encajes con alta peinetas. Goya, sin duda, no imaginó tipo alguno de dama española de tan singular belleza.

El novio vestía de levita, dibujando de continuo en su rostro la felicidad que sentía en aquellos anhelados instantes.

La feliz pareja fué desposada por el colector de la Concepción, D. Mariano González, que, después de rezar la misa de velaciones, dijo una breve y muy elocuente plática, dando á los nuevos esposos consejos cristianos, señalándoles sus mutuos deberes y expresando el concepto del matrimonio.

Durante todas estas ceremonias nupciales oíanse, lejanos y dulces, los acordes de un sexteto.

Luego, durante unos minutos, hubo naturales y efusivas expansiones de familia, recibiendo ésta centenares de enhorabuena.

En coches y autos se trasladó la concurrencia al Palace-Hotel, donde se sirvió un espléndido almuerzo de unos 300 cubiertos. Al almuerzo siguió el baile en la sala de fiestas.

Los novios pasarán la luna de miel en Barcelona y la Cote d'Azur.

Sean muy felices.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

Escuela Normal de Maestros

En la Escuela Normal Central de Maestros se ha organizado un curso breve de extensión universitaria, para maestros y maestras de primera enseñanza, á cargo del docto profesor D. Victoriano F. Ascarza, astrónomo del Observatorio de Madrid.

Este curso tiene por objeto divulgar entre el profesorado primario los conocimientos más modernos é interesantes de la Astronomía física, en el cual el Sr. Ascarza ha revelado ya una singular competencia.

El curso se dará en el salón de actos públicos de la Escuela Normal de Maestros, capaz para unas trescientas personas, y en todas las conferencias se hará uso del aparato de proyecciones, exhibiendo numerosas fotografías del Sol, de manchas y flúculos solares, de la Luna con sus cirros, cráteres, mares, etc., de los distintos planetas, de cometas, nebulosas, estrellas, etc., etc.

La serie de fotografías del Sr. Ascarza pasa de un centenar y es verdaderamente notable.

Para facilitar la asistencia del profesorado primario habrá una conferencia semanal, que comenzará á las cinco y media en punto de la tarde y durará una hora, lo que permitirá á todos asistir á las clases diurnas de la escuela pública y á las nocturnas de adultos y adultas.

A la inauguración ha ofrecido asistir el señor director general de Primera enseñanza, siempre propicio á favorecer todas las iniciativas beneficiosas á la cultura.

La asistencia es completamente gratuita para maestros y maestras de escuelas primarias, para los alumnos de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio y para los de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, hasta trescientos, que es el número de personas que podrán acomodarse en el salón.

Habiendo de limitarse la entrada al número citado, se ha dispuesto que cuantos quieran asistir lo manifiesten previamente, pasando nota del nombre y señas á las Secretarías de las Escuelas Normales, á la de Estudios superiores del Magisterio ó á la Redacción de *El Magisterio Español*, calle de Quevedo, 7, y sin más requisito se les entregarán oportunamente las tarjetas para asistir.

La semana en el Ateneo

Lunes 2, á las siete de la tarde, la señorita Casilda Castellanos y Martínez dará un recital de piano con un escogido programa.

Martes 3, á las seis, D. Rafael Comenge dará una conferencia sobre el tema *Cábala*.

Miércoles 4, á las seis, D. Vicente Lampérez y Romea dará su segunda conferencia sobre *Los palacios de los Reyes de España en la Edad Media*.

Jueves 5, á las seis, doña Emilia Pardo Bazán dará su segunda conferencia sobre *El único como objeto de arte*.

Viernes 6, á las seis, D. Augusto Barcia y Trelles dará una conferencia sobre *La crisis política alemana*, y á las siete continuará la discusión de la Memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña sobre la Educación.

Sábado 7, á las seis, D. Cándido Ruiz Martínez dará lectura de un libro de poesías titulado *Sin pulso*.

Domingo 8. En la sección de Literatura se dará lectura de varias poesías.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

UN LIBRO NUEVO

"CERVANTES EN LA ESCUELA"

Aun reconociendo que el venero de enseñanzas legado al mundo por el «Príncipe de los ingenios españoles» es tan copioso, tan fértil y tan exuberante, que siempre se encuentra algo nuevo que aprender y con que deleitar el ánimo en los estudios cervantinos, he de confesar que mi primera impresión fué de asombro al enterarme de la publicación de un nuevo libro acerca de Cervantes y sus inmortales producciones.

Desde Gregorio de Mayans hasta León Máñez—pasando por Navarrete, Hartzbusch, el «Doctor Thebussem», Valera, Benjumea, Asensio, Vitery, Cavia, Azorín, Rodríguez Marín y muchos otros cervantistas—fueron tantos los que inquirieron los más nimios detalles de la vida del «manco sano», y tanto los que comentaron sus obras, pretendiendo desentrañar el sentido esotérico que las informa, que difícilmente podría hallarse un documento ó dato inédito en esta materia.

Por si esto fuera poco, y para conmemorar el tercer centenario de la publicación del «Quijote», salieron á luz, entre otras bellísimas producciones, «El ingenioso hidalgo Miguel de Cervantes», del inolvidable Navarro Ledesma; «Vida de Don Quijote y Sancho», por Unamuno, y aquella obra titulada «Un gran inspirador de Cervantes», en la cual Salillas quiso demostrar que «el rey de la prosa castellana» se había inspirado en el «Examen de ingenios» del doctor Huarte, y que el tipo de locura de Don Quijote es el mismo que el de Demócrito aberrante. Y, como digno coronamiento á tan extensa labor, el maravilloso estudio acerca de Cervantes y el «Quijote», leído en la Universidad Central por Miñáñez y Pelayo; estudio en el que resaltan la extraordinaria erudición del autor y sus dotes de crítico verdaderamente excepcionales.

En cuanto á los extranjeros, nadie ignora que, tanto los más eminentes pensadores y literatos del mundo, como todas las Academias, Ateneos y Sociedades que se consagran al humano saber, dedicaron preferente atención á estos estudios, reconociendo que el «Quijote» es la primera obra por su originalidad de concepción y por su fuerza humorística, tan universal como la filosofía de Shakespeare.

Y no solamente el «Quijote». «Las Novelas ejemplares»—que son modelos de sátira y observación, rebosantes de vitalidad y de colorido—tuvieron también en el mundo entero una boga asombrosa. Walter Scott decía que, leyéndolas, se había inclinado por primera vez á escribir literatura, y Goethe afirmaba que eran para él un verdadero tesoro de deleite. Por su parte Hugo reconocía que el autor de «Galatea» atesoraba en sí los tres dones superiores: la creación, que es generatriz de las grandes concepciones; la invención, que hace chocar las pasiones con los hechos, produciendo el drama, y la imaginación, que da forma á las ideas.

Justa y universal glorificación del genio, que dejó fijado nuestro idioma con vigorosa plasticidad y riqueza de formas, y que aún hoy conserva el cetro del estilo en prosa castellana.

Pero este nuevo libro que lleva por título *Cervantes en la escuela*, y que acaba de publicarse, precedido de un encomiástico prólogo del ilustre D. Aniceto Sela, no es una obra más acerca del mismo asunto. Su autor, el Sr. Muñiz Vigo, profesor del Instituto de Oviedo, que posee grandes conocimientos de historia literaria y un dominio completo de la literatura cervantina, ha tenido el acierto de escribir un libro que viene á llenar una verdadera necesidad pedagógica, por estar acomodado á las inteligencias infantiles.

Con elegante concisión de lenguaje y ajustada precisión de las ideas expone las diversas materias de la manera más comprensible y atrayente, dice con amenidad todo lo que conviene saber respecto á Cervantes y sus creaciones.

Lo mismo en lo que se refiere á los datos biográficos del manco inmortal, como en los numerosos trozos en prosa y verso escogidos de sus obras, el Sr. Muñiz Vigo ha realizado una muy notable y meritoria labor de vulgarización, con aquel método y aquella perspicacia indispensables en los que se dedican á estos trabajos de recopilación, que han de ser siempre depurados por el buen gusto.

La utilidad pedagógica de *Cervantes en la escuela* se comprende con sólo recordar que el Sr. Alba, desempeñando la cartera de Instrucción, dictó hace un año una disposición ministerial en la que se mandaba que «todos los maestros nacionales incluyan diariamente en sus lecciones una dedicada á leer y explicar brevemente trozos de las obras cervantinas más al alcance de los escolares.» Plausible determinación, pues todos los modernos pedagogos están conformes en que sería muy conveniente á los niños simultanear el desarrollo intelectual y físico con la educación del sentimiento y de la estética.

Poco más de dos años faltan para que se cumpla el tercer centenario de la muerte de Cervantes. Para cuando llegue ese día ¡qué mejor homenaje á su excelsa memoria que la divulgación del *Quijote*! Porque—aunque nos duela confesarlo—aún quedan muchos ciudadanos españoles que no conocen esa obra prodigiosa, caricaturesca y sublime al mismo tiempo, que hace reír y pensar á la humanidad por ser síntesis admirable de la vida.

Y en los tiempos de grosero positivismo que corremos, nada perderíamos con que las nuevas generaciones aprendiesen la nobleza de sentimientos y la pureza de costumbres de aquel gran idealista—visionario, pero altruista y generoso—que luchaba por defender el bien y la justicia, y que pretendía castigar á los malandrines de la tiranía en campo libre ó en sus castillos roqueros; lo mismo si aparecían disfrazados de gigantes descomunales que de fieros vestigios.—X.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«JUAN SEGUNDO»

Eslava.—Hace algún tiempo, tal vez cuatro ó cinco años, conocimos al Sr. Nan de Allariz. Organizó y dirigió una función gallega, celebrada en el teatro Español. El se lo guisaba y él se lo comía. Quiero decir que el Sr. Nan de Allariz se escribía las obras y luego interpretaba el principal papel del reparto. Para que todo fuera suyo, creo recordar que hasta la música le pertenecía. Desde luego, recuerdo que bailó muy bien.

Fue aquella una fiesta de cierto interés regional. El coliseo municipal estaba lleno. De los nacidos en Galicia y de los que, sin ser naturales de allí, amamos profundamente a aquella dulce tierra por haber vivido en ella algún tiempo, no faltamos ninguno. El trabajo del Sr. Nan de Allariz en clase de actor y de autor pudo no convencernos; pero el espíritu gallego nos atraía y engolosinaba.

Tras de aquella curiosa y típica representación, el Sr. Nan de Allariz partió para América. ¿Cuándo volvería? ¿Traería, al volver, alguna muestra más acabada de su teatro regional? Con esta esperanza quedábamos. Y he aquí que, al tropezar de nuevo con el nombre del Sr. Nan de Allariz en los carteles teatrales, es para verlo al frente de algo tan distinto de aquella tentativa regionalista como la traducción ó arreglo de una opereta austriaca ó alemana.

Juan Segundo titúlase la producción estrenada ayer tarde en Eslava, y razón tenían los señores de contaduría en protestar contra el calumnioso rumor de que la obra fuera inmoral. Por el contrario, nunca se vió nada tan inocente, ni tan fiófo. Aun los enemigos más resueltos de la pornografía, á poco estuvo que nos volviéramos *sicalpiticos* de puro aburrirnos.

La música, del maestro Eysler, es toda ella ligera, bonita, suena bien, se pega al oído y nos entretiene. Pero falta el número sobresaliente, extraordinario, de verdadera brillantez y novedad. Sin ser desagradable, nos hace el efecto de haberla ya oído en alguna otra ocasión. ¿Dónde y cuándo? ¡Vayan ustedes á saberlo! ¡Cualquiera penetra, sin ser músico, en estos laberintos de las semejanzas musicales!

Fueron repetidos cinco ó seis números, entre aplausos fríos de los espectadores paganos y explosiones de entusiasmo de los apreciables señores de la *claque*.

En el último acto gustó mucho una escena cantada por la Srta. Lahera, el Sr. Cabasés y una linda y graciosa chiqueta de seis ú ocho años, cuyo nombre siento no recordar.

Hay dúos de amor, vales y todos los atributos líricos de la opereta. Tienen bellos ritmos y alegría comunicativa. No están mal, y aun cabe afirmar que están bastante bien. Pero una verdadera riqueza de inspiración ó un motivo de indiscutible originalidad no aparecen por ninguna parte durante todo el desenvolvimiento de la partitura.

El libro es excesivamente candoroso y pueril. La base del asunto presenta cierto parecido con otras comedias y operetas de mucho más fuste. Además, la traducción, arreglo ó lo que fuere, está francamente mal escrita, al correr de la pluma y en una carrera vertiginosa. Los pretendidos chistes son de un infantilismo tan burdo que alguno de ellos estuvo á punto de malograr la obra entera, á pesar de haber sido ésta indulgentemente acogida por los espectadores desde el primer instante.

Juan Segundo, en resumen, pasó ayer por el trancé del estreno sin pena, ni gloria, con aplausos y llamadas á escena, pero con un bozoso escándalo detrás de cada aplauso.

El traductor, Sr. Nan de Allariz, siguiendo el mal ejemplo que otros antecesoros le trazaron, salió al palco escénico, no á rendir cuentas de los chistes malos, sino á recoger una parte del aplauso tributado á los dúos y á los valsecitos.

En la interpretación se distinguieron la Srta. Lahera (que nunca deslumbra, ni maravilla, pero siempre sabe mantenerse en un justo medio muy simpático), y el Sr. Cabasés, contratado por la Empresa de Eslava desde ayer tarde. La buena voz del Sr. Cabasés y su excelente modo de cantar ya fueron otras veces elogiados por más autorizadas plumas que la mía. Como actor, en cambio, es desdichadísimo. Todo lo cuenta al público, todo lo dice igual y, á la manera del famoso personaje de los hermanos Alvarez Quintero, «no les da importancia á Sevilla, ni al Guadalquivir».

La típica Srta. Gurina, de arrogante figura, no tuvo oportunidad de lucimiento hasta ya muy entrado el tercer acto y, si hemos de ser francos, ella y Gandía cantaron el dúo con mucha frialdad.

En decoraciones y en trajes pudo haberse hecho bastante más de lo que ayer se hizo. El principal atractivo de las operetas suele ser la presentación lujosa, la prodigalidad de mujeres bellas, de trajes elegantes, de elementos pintorescos, de elegancia exquisita y trivialidad dorada. Cuando no se consigue esta total sugestión del espectador, no hay opereta que no parezca sosa y anodina, doblemente si se trata de una obrita como *Juan Segundo*, que no da motivo para indignaciones, ni para entusiasmos, porque entra de lleno en lo regular, lo que nunca es aplaudido con viveza, ni hay tampoco motivo para rechazarlo francamente.

Bien está traducir operetas, comedias, dramas y cuanto merezca ser traducido. ¿Por qué no hemos de importar este cosmopolitismo á nuestra escena? Pero, Dios mío, de esto á traducir cuanto salga por esos mundos de Dios, lo bueno y lo malo, lo característico y lo vulgar, lo que está de moda y lo que ya cayó en olvido, lo que merece ser trasplantado por alguna circunstancia accidental y lo que no tiene título alguno para transponer las fronteras, la distancia es enorme.

V. en general, tanto en las obras naciona-

les como en las exóticas, ciertos empresarios abren ya demasiado la mano. Se impone un criterio de mayor restricción. El público madrileño está ya fatigado de ver estrenar tantas producciones mediocres y ya es rarísimo que para un estreno haya una buena entrada.

Yo prefiero *La Goya* tonadillera á *La Goya* empresaria y no puedo menos de señalar el contrasentido de que en su trabajo artístico personal sea tan castizamente española y luego se dedique á gastarse el dinero en la explotación de producciones extranjeras exclusivamente. Reflexione sobre esto la bella y encantadora artista. ¿No cabría dar alguna mayor amplitud al campo de acción de su teatro?

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Princesa.—(Compañía Guerrero-Mendoza.) Hoy domingo, á las cinco menos cuarto de la tarde, primera representación de *La noche del sábado*, de Jacinto Benavente, que tan grandioso éxito alcanzó en su reaparición de la temporada anterior, en cuya interpretación toman parte, además de María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y Emilio Thuillier, todos los artistas de la compañía, y cuya estupenda *mise en scène* constituye un verdadero acontecimiento siempre que la compañía Guerrero-Mendoza representa esta célebre obra de Benavente.

Por la noche, función popular á mitad de precios, 58.ª representación de *La malquerida* y *La Virgen del Mar*.

El lunes, á las cinco de la tarde, función popular extraordinaria y á mitad de precios, *La malquerida* y *La Virgen del Mar*.

Segundo beneficio de Jacinto Benavente.—El lunes, á las nueve y media de la noche, y en función popular y á mitad de precios, se celebrará el segundo beneficio de Jacinto Benavente, con la 60.ª representación de su célebre drama *La malquerida*.

El éxito colosal alcanzado por esta obra, el caso verdaderamente extraordinario de celebrarse dos beneficios del autor en una sola serie de representaciones y la predilección que por *La malquerida* ha demostrado, muy especialmente, el público popular, han determinado que el segundo beneficio de Jacinto Benavente se celebre con la función popular de mañana lunes por la noche.

CINES Y VARIETÉS

CINEMA X MAÑANA DOMINGO
Programa exclusivo de estrenos.
CRIMEN SEPULTADO
LA MOMIA
aracnósimo vaudeville mimico.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Junta general ordinaria.

En su domicilio social, y con la presidencia del director de *El Liberal*, D. Alfredo Vicenti, celebró anoche, á las diez, junta general la Asociación de la Prensa.

La Comisión que entiende en la investigación y consulta para la admisión de socios propuso á siete nuevos compañeros, que fueron admitidos.

Suspendida la sesión para formar candidatura de nueva Directiva, porque, á excepción del presidente, correspondía cesar á todos, fueron reelegidos para todos los cargos á los anteriores, siendo sustituido el señor Castell por el Sr. Sánchez Ortiz (D. Gerardo).

Los individuos de la Comisión de investigación presentaron la renuncia de sus cargos con el carácter de irrevocable.

Los Sres. Cerezo y Soldevilla, y sobre todo el presidente, hicieron grandes esfuerzos para que aquéllos aceptaran la reelección; pero no fué posible reducirlos, pues los Sres. Oria y Santamaría declararon que las divergencias dentro de la Comisión impedirían el funcionamiento regular de la misma.

En su virtud, y á propuesta de una Comisión nominadora, fueron elegidos, por unanimidad, los Sres. Blanco Soria, Jardiel, García Mora, Hernández Mir y Bermúdez Vázquez.

Correspondía elegir también en esta junta el nuevo Comité de identidad, y con este motivo se suscitó viva discusión sobre la eficacia del *carpet* usado por los periodistas.

El criterio sustentado por la junta general fué que el *carpet* no sirve para nada á los verdaderos periodistas, y en cambio existen muchos señores que apenas son periodistas y que anhelan, sin embargo, poseer el *carpet* como si fuera la salvación de su alma.

El Sr. Oria propuso que se suprimiera el *carpet*; pero el Sr. Martín Fernández, en nombre de la Directiva, y el Sr. Tato Amat, en el del Comité de identidad, manifestaron que se llevan á cabo eficaces gestiones para conseguir que el *carpet* pueda servir para una porción de cosas interesantes y útiles.

En su consecuencia, se acordó que continuase el mismo Comité, hasta que se vea el resultado de las gestiones entabladas, y según sea éste, se procederá.

Y después de indicar el Sr. Tato el resultado brillante obtenido por la Previsión periodística, se levantó la sesión á la una de la madrugada.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Comercio.

Remitiendo al Tribunal Supremo el expediente gubernativo para la provisión de dos plazas de ayudantes de la Escuela Central de Comercio.

Universidades.

Concediendo á D. Arturo Pérez Martín, catedrático de la Sección de Ciencias de la Universidad de Cádiz, la gratificación anual de 2.000 pesetas para el desempeño de la cátedra acumulada de Zoología general.

DILIGENCIA POLICIACA

Una joven irascible

El agente de la primera brigada de Policía D. Julián Grimau, cumpliendo órdenes superiores, se presentó anoche en una casa de la calle de Mesonero Romanos para proceder á la detención de una señora, que estaba reclamada por un Juzgado.

La hija de la aludida recibió al policía, y cuando el Sr. Grimau estaba más descuidado, se abalanzó á él con ánimo, sin duda, de agredirle.

El agente se limitó á evadirse como pudo de la acción poco tranquilizadora de la joven, y marchó en busca de auxilio.

Bajó á la calle, y lo primero que hizo fué avisar á un guardia de Orden público, y con él y con su compañero de Policía se dirigió por segunda vez á la casa en cuestión.

En la acera de enfrente se había estacionado un numeroso grupo de personas, mirando á los balcones.

Era que la muchacha hija de la señora á quien iban á detener hacia esfuerzos para arrojar del balcón á la calle.

Afortunadamente, no pudo lograr su propósito porque varias personas la sujetaron.

Subieron al cuarto el Sr. Grimau y sus acompañantes, y tampoco pudieron efectuar la detención porque se negaron á franquearles la entrada.

Del hecho dieron cuenta en la Dirección general de Seguridad, donde se instruyeron diligencias por desacato y agresión.

El escándalo que se produjo fué monumental, y en la calle de Mesonero Romanos se congregaron muchos cientos de personas, que hacían todo género de comentarios.

SUCESOS DEL DIA

Los braseros.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado de graves quemaduras en ambas regiones glúteas el niño de dos años Manuel Pastor, que se cayó al braserero en el domicilio de sus padres, travesía del Horno de la Mata, núm. 3, primero.

Caída grave.

En la calle de Preciados se cayó M. Luis Grabadon, natural de París, fracturándose la rótula derecha.

La lesión fué considerada como grave por los médicos de la Casa de Socorro del Centro, que le practicaron la primera cura.

Un niño cae al estanque.

En el estanque del *parterre* del Retiro se cayó ayer tarde el niño de once años José Ruiz de Olmo, que estaba jugando con otros de su edad.

El inspector de policía urbana D. Jesús Jiménez logró extraer del agua al pequeño, conduciéndole á la Casa de Socorro.

Los facultativos de guardia le apreciaron contusiones de pronóstico reservado; pero lo más grave es el enfriamiento que padece el lesionado á causa del remojón.

Fuó trasladado á su domicilio.

PLEITOS Y CAUSAS

Crimen en un pueblo.

Termina este juicio en la Sección cuarta. El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad para el procesado, afirmando la agravante de morada y una de las atenuantes que alegaba el defensor Sr. Aragón.

La Sala le ha condenado á la pena de quince años de reclusión.—A. A.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Navieros y marinos.

BILBAO. (Sábado, noche.) A pesar de las noticias alarmantes recogidas por parte de la Prensa, parece que no habrá conflicto entre los marinos mercantes y las casas navieras.

Mañana se reunirá la Asociación de Navieros para estudiar las peticiones del personal náutico.

Se asegura que los navieros están animados de excelentes propósitos para buscar una solución satisfactoria.

El obispo en Begoña.

El obispo de la diócesis ha visitado la basílica de Begoña, donde ofició.

En la basílica se ha inaugurado el retablo del altar mayor.

Fuó recibido el obispo por el Ayuntamiento en pleno y un gentío enorme.

Cuatro enmascarados.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se han recibido en el Gobierno civil noticias de un robo cometido en el camino de Lajoyosa, por el que marchaba el vecino de Pinseque Felipe Laborda Montón.

Cuatro hombres enmascarados que le salieron al encuentro le maniataron, después de amenazarle con diferentes armas, y le robaron 13.000 pesetas.

Los ladrones huyeron, dejando á Felipe maniatado en el camino.

Cuando el atracado logró desatarse las ligaduras, marchó á Alagón, donde denunció el hecho á la Guardia Civil.

Esta ha detenido á tres individuos como presuntos autores.

Candidatos mauristas.

El diputado provincial D. Julio Burillo, afiliado á la Agrupación maurista, se presentará en las próximas elecciones candidato por el distrito de Belchite, luchando con el ministerial D. Ricardo Monterde.

El Ateneo Costista.

Se ha constituido el Ateneo Costista, cuyo presidente es D. Feliciano Catalán.

Ha sido designada una Junta consultiva, formada por D. Marceliano Isábal, D. Ricar-

do Royo Villanova, D. Gil Gil y Gil, D. Pedro Martínez Baselga y D. Manuel Bescós.

Máquina descarrilada.

CASTELLON. (Sábado, noche.) El tren de mensajerías ha llegado con cinco horas de retraso por haber tenido que esperar en la estación de Almenara á que quedara la vía libre, por haber descarrilado una máquina que se dirigía á auxiliar á un mercancías.

No ocurrieron desgracias.

Por el alma de Pidal.

TERUEL. (Sábado, noche.) Esta mañana se celebraron solemnes honras fúnebres por el alma del Sr. Pidal.

¿Con Zaragoza ó con Valencia?

El diario *El Mercantil* abre esta noche una encuesta, invitando á las autoridades y personalidades de la provincia á que contesten á esta pregunta:

«¿Debe mancomunarse Teruel con Zaragoza ó con Valencia?»

«La Malquerida».

VALLADOLID. (Sábado, noche.) En el teatro Calderón ha debutado esta noche la compañía de Francisco Fuentes, estrenado *La Malquerida*.

La interpretación ha sido excelente y el éxito grande.

Intereses locales.

ALCANTE. (Sábado, noche.) Mañana saldrán para Madrid el alcalde y los representantes de la Diputación provincial y Junta de Obras del puerto para solucionar asuntos locales.

«Pro presos».

La Real Sociedad de Tiro de Pichón ha querido sumarse á la suscripción abierta en favor de los presos, acordando celebrar una fiesta el día 8 de febrero.

Las subsistencias.

Mañana se celebrará un mitin para solicitar el abaratamiento de las subsistencias.

Rosario Pino, en Málaga.

MALAGA. (Domingo, madrugada.) El teatro Cervantes estaba anoche completamente lleno, con motivo del debut de Rosario Pino.

Al presentarse en escena la actriz ha sido objeto de una ovación tan continuada y unánime, que la emoción la ha hecho llorar.

Las obras representadas han sido *El nido ajeno* y *Don Gil de las calzas verdes*.

Al final de todos los actos ha tenido Rosario Pino que presentarse en escena muchas veces.

También ha sido saludado con cariñosos aplausos el actor malagueño Martínez Tovar.

Sobre una cuestión personal.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Es objeto de todo género de comentarios la cuestión personal entre los candidatos á diputados á Cortes por Enguera, Sres. Albiñana y Maestre.

Este salió en actitud airada del despacho del gobernador, que conferenciaba con el señor Lázaro, jefe provincial.

El Sr. Albiñana resultó con la cara ensangrentada.

Parece que la cuestión surgió porque estando el Sr. Maestre en el despacho del gobernador, acercósele el Sr. Albiñana y le dijo que se abstuviera de hablar en contra de él en un mitin que pensaba celebrar.

OBROERO MUERTO

(TELEGRAMA OFICIAL)

ALMERIA, 31. En Cuevas, y por rotura cable plano exterior mina «Tres Pacos», una vagoneta produjo accidente al obrero Antonio Navarro Murcia, que ha fallecido en el hospital.

Ingeniero policía minera salió para dicho punto á informar y deducir responsabilidades.

MARRUECOS

El general Marina y los moros.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Ayer por la tarde una Comisión de moros prestigiosos cruzó el río Martín, frente á la Aduana vieja, y se presentó al comandante militar de aquel puesto, diciendo que le pedían por Dios que les llevase á Tetuán para entrevistarse con el general Marina.

El comandante consultó el caso por teléfono, y como la respuesta fuese afirmativa, marchó á Tetuán con los moros.

El comandante expuso al general Marina el objeto de la visita de éstos.

Ignórase el resultado de la entrevista.

La Central eléctrica.

Ha llegado ya la maquinaria completa para la instalación de la Central eléctrica que establece en Tetuán el Sindicato español de colonización y obras, fundado por el financiero bilbaíno Sr. Oriol.

Igual cantidad de material va camino de Larache, donde la misma entidad establecerá otra fábrica.

EXTRANJERO

Un atentado.

BRUSELAS. M. Lande, secretario del ministro de Justicia de Bélgica, ha sido objeto de un atentado.

Un individuo le ha disparado cinco tiros, hiriénlole.

El agresor, cuyo nombre se ignora, ha huido después de realizar el atentado.

Créese que el suceso está relacionado con una cuestión de carácter político.

La situación mejora.

PUERTO PRINCIPE. La situación está en calma.

Se ha constituido un Comité de Salvación pública para velar por el mantenimiento del orden.

Para el Príncipe Luis Napoleón.

ROMA. El Papa ha enviado su bendición al Príncipe Luis Napoleón Bonaparte, recién nacido en Bruselas.

Le ha enviado también un obsequio, consistente en una medalla de oro.

Contra el tango.

ROMA. Los embajadores y ministros plenipotenciarios residentes en esta capital han tomado el acuerdo de desterrar en absoluto el tango de los bailes oficiales.

La alta sociedad ha hecho lo mismo, y la determinación es observada con un rigor tan grande, que varias parejas que en una reunión aristocrática comenzaron á bailar el tango, fueron expulsadas.

Conferencias.

VIENA. El embajador de Turquía ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo de ministros de Grecia, M. Venizelos.

Este, á su vez, ha visitado al embajador de Italia.

Una fábrica incendiada.

NEW YORK. Una explosión, seguida de otras varias, ha producido el incendio de una fábrica de pianos.

El siniestro se propagó con gran rapidez, extendiéndose á las casas inmediatas, en una de las cuales había establecido un colegio de niñas.

Uno de los pabellones de la fábrica se ha hundido, cayendo los escombros á la calle.

Entre éstos han quedado envueltas tres personas, que han sido retiradas.

Se cree que hay más.

Entre los bomberos y los agentes de la autoridad han logrado salvar 250 mujeres.

Veinte caballos que había en las cuadras de la fábrica han muerto abrasados.

Las pérdidas materiales se calculan en más de 500.000 francos.

Varios bomberos faltan á la lista, temiéndose con fundamento que hayan quedado bajo los escombros.

Una Casa de banca en quiebra.

PARIS. Por virtud de una denuncia han sido detenidos el banquero Lecomte, socio y director de una Casa de banca, y su consocio Klotz.

La Casa en cuestión declarada en quiebra deja un pasivo de tres millones de francos; pero se dice que las pérdidas que ha experimentado ascienden á treinta millones.

Entre los denunciados figuran los obispos de Lyon y Brujas, y otros prelados que tenían depositadas sumas de alguna consideración en dicha Casa.

Tres Empresas fundadas por el Banco en cuestión estaban en situación muy precaria, y los accionistas, temerosos de perder sus capitales, han presentado también otras denuncias.

De los dos detenidos, Klotz ha sido puesto en libertad después de declarar ante el Juzgado.

Lecomte sigue preso.

Un alto funcionario pide el retiro.

PARIS. El ministro de Comercio ha aceptado la petición de retiro formulada por el director de Correos del departamento del Sena, fundada en motivos de salud.

Es el funcionario á quien se le formó expediente por haberse dirigido á los directores de Correos extranjeros pidiéndoles colecciones de sellos para la suya particular.

Y parece que el resultado del expediente ha puesto al ministro en el caso de indicar al director la conveniencia de que solicitase el retiro, para no tener que recurrir á otras determinaciones.

Roosevery, enfermo.

LONDRES. El estado de salud de lord Roosevery inspira serias inquietudes.

Ha habido necesidad de practicarle una dolorosa operación quirúrgica.

El Congreso socialista.

ROMA. El Congreso del partido radical socialista ha comenzado sus tareas esta tarde.

Los deleg

Choque de automóviles.

PARIS. A las doce y media de la madrugada han chocado dos automóviles de alquiler. Uno ha sido lanzado violentamente contra la barandilla de uno de los puentes sobre el Sena. La ha destrozado en parte y milagrosamente no ha caído el auto al agua. De los dos vehículos han sido sacadas con ligeras heridas las personas que los ocupaban.

Epidemias en las guarniciones.

PARIS. En varios puntos de Francia se han desarrollado epidemias en los cuarteles. En Nantes, el regimiento de Infantería número 65 tiene 25 soldados atacados de escarlatina. En Orleans se han presentado en la guarnición muchos casos de meningitis. En Autun se ha extendido considerablemente entre la tropa la epidemia de viruela.

Los alemanes entran en Francia.

METZ. El día en que se celebró la fiesta del Kaiser, un grupo, formado por diez ó doce alemanes, provistos de banderas de su país, se metieron en territorio francés, avanzando unos dos kilómetros. Un guarda foral les salió al paso y les hizo repasar la frontera. La noticia de este incidente ha sido ocultada hasta hoy.

Los supervivientes del "Monroe,"

Llegada a Nueva York.

NUEVA YORK. Han llegado los supervivientes de la catástrofe que produjo la pérdida del vapor Monroe. Han hecho emocionantes relatos de lo sucedido. El choque fué muy violento; el Monroe quedó partido en dos, casi instantáneamente. A los diez minutos se hundió, siendo también muy rápida la desaparición. Un mecánico que se hallaba junto a la máquina pudo tirarse al mar por el agujero que hizo en la parte de proa el otro buque. Muchos pasajeros se arrojaron al mar desde cubierta. Otro perdió la razón repentinamente y se degolló. Un negro, que también perdió el juicio, agarró fuertemente a una muchacha y estuvo a punto de ahogarla. Costó gran trabajo separarle. Una actriz que viajaba en el Monroe y que fué salvada, ha perdido posteriormente la razón a consecuencia de las terribles emociones sufridas, y al llegar á Norfolk ha habido necesidad de recluirla en el hospital. Los oficiales de ambos buques se portaron admirablemente en los trabajos de salvamento. Han confirmado los supervivientes de la catástrofe que, entre pasajeros y tripulantes, se ahogaron más de cuarenta.

SUCESO EXTRAÑO

Desaparición de unas joyas

El joyero está perplejo.

PARIS. El joyero Loev entregó á un joven belga alhajas por valor de 30.000 francos. El joven desapareció de París. Sabiendo que se encontraba en Londres, á Londres fué el joyero en su busca. Y le encontró. El joven belga no dió á Loev las alhajas ni su importe, sino una amplia y muy complicada explicación de cómo se había quedado con las joyas. Le refirió que las había entregado á un compañero suyo, de nacionalidad francesa, que resulta ser íntimo amigo de cierta actriz. Añadió que la entrega había sido forzosa, porque paseando por la playa le cogió el compañero y le amenazó con arrojarle al mar si no le entregaba las alhajas.

Lo hizo así para salvar la vida. El joyero Loev oyó la historia sin prestarle gran crédito, y quedóse perplejo porque las joyas no parecían. Las familias de los dos jóvenes que figuran en este asunto son muy conocidas. No está clara la intervención de la actriz en los hechos relatados. Los Tribunales se encargarán de esclarecerlos.

CONVENIO ANGLÓALEMAN

Las colonias portuguesas

El reparto.

VIENA. Un periódico anuncia que Alemania é Inglaterra han llegado á un acuerdo para repartirse eventualmente las colonias de Portugal. Ahora sólo se trata de proceder á la delimitación de las respectivas zonas de influencia. «Alemania—añade el periódico vienés—se quedará con Angola y parte de Mozambique.» «Inglaterra, con Lorenzo Márquez y la otra parte de Mozambique.» Termina afirmando que muy en breve se firmará el Convenio.

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y empieza solemne novena á nuestra Señora de las Maravillas, y á las ocho misa cantada y procesión para manifestar á Su Divina Majestad, á las diez y media la mayor, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Mateo Colón, vísperas, reserva y gran salve. La misa y oficio son de la Dominica, color morado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4,30 (función 54 de abono, 22 del turno primero). Los hugonotes. PRINCESA.—4,45. La noche del sábado (primera representación). 9,30 (popular). La Virgen del Mar y La malquerida. ESPAÑOL.—4,30. Los Leales. 9,30. Los Leales. COMEDIA.—5. El orgullo de Albacete. 9,45. El orgullo de Albacete. LARA.—4,30. Las cacaúas (dos actos), En familia (dos actos) y Mary Bruni. 9,30 (sencilla). La de los ojos de cielo y Mary Bruni.—11 (doble). En familia (dos actos) y Mary Bruni. APULO.—4 (doble). La vuelta al mundo.—6,15 (doble). Quo vadis? y Mlle. Palermo y Chelalo en El jardín misterioso. 9,15 (doble). El género infimo y Mlle. Palermo y Chelalo en El jardín misterioso.—11 (doble). Quo vadis? y mademoiselle Palermo y Chelalo en El jardín misterioso. PRICE.—4,30. Bohemios, Los cadetes de la Reina y El guitarrero. 9,15. El juramento. COMICO.—4 (sencilla). El gran democrata.—5,15 (sencilla). La canción de la farándula.—6,15 (doble). El gran democrata y La gitanada. 10,15 (sencilla). La piedra azul.—11,45 (sencilla). El gran democrata. GRAN TEATRO.—4 (sencilla). El país de las hadas.—5 (sencilla). Galope de amor.—6,15 (doble). Marina. 9,15 (sencilla). Galope de amor.—10,15 (sencilla). El país de las hadas.—11,30 (sencilla). Galope de amor. ESPAÑA.—3,30 (doble). Las píldoras de Hércules y La Goya con su popular repertorio y estreno de nuevas canciones.—6 (doble). Juan Segundo y La Goya con su repertorio. 10,15 (doble). Las píldoras de Hércules. CERVANTES.—4,30 (función entera). Como buitres... (dos actos) y López de Coria (dos actos). 10 (sencilla). Lista de Correos.—11 (doble). López de Coria (dos actos). NOVEDADES.—3,45. La Socorro.—5. A orillas del Ebro.—6,15 (doble). La Faraona (dos actos). 9,30. El gran simulacro.—10,45 (doble). La banda de trompetas y La Socorro. MARTIN.—4. El sexo débil.—5,15. La última hora.—6,30. Molinos de viento.—7,30. La hija del guarda. 10,15. La última hora.—11,30. La hija del guarda. COLISEO IMPERIAL.—12 á 1. Matinée con regalos. 3,15 y 8,45. Películas.—4. Condición humana.—5. El chiquitín de la casa (especial) (reprise).—6,30. Malvaloca (especial).

9,15. El indígena.—10,15. El misterio del cuarto amarillo (especial). ZARZUELA.—Secciones de cinematógrafo á las 4, á las 6,15 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos estrenos: El velo del pasado, La danza heroica, Miss Edith y un escogido programa de películas cómicas. TEATRO INFANTA ISABEL.—1 (sencilla). Cinematógrafo.—3,30 (sencilla). Cinematógrafo y La Argentinilla.—6,30 (especial). La vuelta al mundo y La Argentinilla. 10 (popular). La vuelta al mundo y La Argentinilla. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—Desde las 3,30. Secciones de cinematógrafo. PRINCIPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Exito: Protea. SALON DORE.—Sección continua.—Colosal éxito: Napoleón. CINEMA X.—Grandes secciones desde las 4.—Sensacional programa de estrenos (exclusivo).—Crimen sepultado (1.000 metros).—La monia (1.000 metros) (cómica).—Efectos de la nevada en Madrid y otras.

AVISOS UTILES

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Puerta del Sol, 9, Madrid.—Ronda de San Pedro, 6, Barcelona.—Méndez Núñez, 18, Sevilla.—Cerrito, 308, Buenos Aires. Venciendo el 1.º de febrero próximo el cupón trimestral de las obligaciones de esta Sociedad, á partir de dicho día, y á las horas de Caja, se satisfará su importe, libre de los impuestos vigentes, á los portadores de los extractos de inscripción. Madrid 31 de enero de 1914.—El secretario del Consejo, Manuel García-Briz.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orives Borrell.

PRIM, ORTOPEDICO EN MADRID

Los días 10, 11 y 12 de febrero en la Sucursal «Cooperación Médica Española», Cruz, 24 y 26, recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Prim, de Alsasua (Navarra). Construcción de aparatos ortopédicos. Piernas y brazos artificiales. Corsés para corregir desviaciones del cuerpo. Aparatos para desviaciones de pies y piernas. Fajas elásticas para enfermedades del abdomen, etc., etc.

VENDAJE PRIM

para la contención de toda clase de hernias. Único aparato que nunca deja escapar ninguna hernia y que no necesita de los incómodos rabillos de entrepierna. Lo aplica su autor en Madrid los días 10, 11 y 12, y se envían detalles á provincias escribiendo á la CLINICA ORTOPEDICA PRIM Alsasua (Navarra).



A la salida del teatro, de reuniones, de bailes se cogen estos resfriados tan temibles, que muy á menudo acaban en pulmonía. Cuando nota usted este ligero resfriado acompañado de estornudos, no deje de atender á este aviso de la naturaleza, y sin perder tiempo siga el tratamiento de los Pellets del Dr. Mackenzy. Los Pellets evitarán que siga adelante su resfriado, y lo curarán en 24 horas, sin necesidad de hacer cama. A las primeras tomas notará

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican á trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante. FARMACIAS Y DROGUERIAS

usted alivio, cesará el estornudeo, la distensión mucosa y el lagrimeo; corregirán el estado febril, despejarán la cabeza y harán desaparecer todas las molestias de esta desagradable indisposición. Los Pellets reblandecen el pecho, facilitan la expectoración y corrigen la tos. Caja ptas. 1,50 en todas las farmacias.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Gabán Kimono piel nutria

A medida, sin señal, 250 p.ª Medina, Carmen, 10

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

BOVRIL. El alimento Concentrado de Carne, dá fuerza y vigor, firmeza y poder vital. Proporciona al hombre su bienestar precisamente cuando más lo necesita. Agentes: A. CONRAD Y Ca. (S. en C.), BILBAO.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFINA BARNÉS Viuda de D. Protasio Gómez HA FALLECIDO EL DIA 31 DE ENERO DE 1914 á las siete y media de la tarde Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolados hijos, D. Manuel, hija política D.ª Fidela Villaluso; nieta, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. La conducción del cadáver al cementerio de San Lorenzo tendrá lugar el día 2 de febrero, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de San Francisco, número 4. Se dirán misas de cuerpo presente el 1.º de febrero, á las once de la mañana, y el 2, desde las nueve á las diez y media. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA D.ª Adelaida Otero y Arias de Velasco de Echeverría FALLECIÓ EN EL DÍA 31 DE ENERO DE 1914 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su esposo, D. Federico Echeverría; sus hijas, D.ª María Luisa y D.ª Gloria; hijo político, D. Luis Goded; hermanos políticos, D. Arturo y D.ª Josefa Echeverría; su tío, D. Julio Otero; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy domingo 1.º de febrero, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Barquillo, número 5, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

Sueño. Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican á trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante. FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANEMIA debilidad y neurastenia, se cura con vino Fosfórico Victoria. Botella de 750 gramos 1 peseta VICTORIA, S. Traducciones de idiomas. Escalafina, 13. 1.ª izda.

ACADEMIA MATRITENSE UNICA VERDADERA ESPECIAL DIRIGIDA POR FUNCIONARIOS DEL CUERPO HERNÁN CORTÉS, 15 Y 17, MADRID. Convocadas oposiciones. Numerosas plazas. Preparación garantizada. Textos con perfecta y completa sujeción al programa. Cuadernos y plantillas del ejercicio práctico, editados solamente por esta Casa. Prábase con datos fehacientes el ingreso de TODOS LOS ALUMNOS presentados por el director de este Centro en anteriores convocatorias. Método propio de preparación por correo.

TERRENOS VENDO baratos en el camino que recorre el tranvía del Hipódromo á Chamartín. En el paseo de la Dirección (Cuatro Caminos). Razon: Navas de Tolosa, 5, 1.ª decha.; de 6 á 8.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11. AYUDANTES, SOBRESTANTES Y CORREOS Academia Alvarez.—Preparación por Ingenieros de Caminos y oficiales de Correos. Próximas convocatorias.—INFANTAS, 7, MADRID

Emplastos Alcock Marca Aguila. (Fundada en 1847). El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Tós, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados. Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio ó dolor de los músculos. El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicáilo donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesitels una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.) Para Estreñimiento, Billa, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

POLICIA. Desarrollo, belleza y endurecimiento de las masas con PILDORAS CIRASIANAS. Dr. Bruu, Berlin. Exito mundial! 6 ptas. frasco. Madrid, Goyoso; Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Granada, Ocaña; San Sebastián, Tornero; Murcia, Sequero; Vigo, Fernández, Aliante; Aznar; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Llo; Santander, Sotero. Mandando 6,50 pts. sellos á Pons Arqué, Marqués Dueros, Barceña. Remítense reservadamente certificado.

Policia - Aduanas. Unica Academia Especial, por individuos Cuerpos.—Indemnizaré 1.000 pesetas quien no ingrese previa prueba. oras matricula, 6 á 9.H Cuesta Santo Domingo, 20, Madrid.

Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Veronal Non. Pedir á su autor, Monreal, Puenzarrai, 42, y consultar dudas.—CINCO PÉSETAS CAJA.—Correo 3,50.

ACADEMIA DE POLICIA. Profesores, abogados y funcionarios del Cuerpo. Unica Academia que prepara desde las primeras oposiciones con grandes resultados. Últimas, de 50 alumnos, 47 plazas. Precios módicos. Internado: Atcafé, 6. Regalo apuntes y programas. Viniendo en seguida, garantizo éxito; después será tarde.

ADUANAS OPOSICIONES EN 2 DE MARZO Academia dirigida por los Sres. Pacheco y Arce. La más antigua.—Veinte años de existencia. Carretas, 26, segundo, Madrid.

CARNIVAL. Alquiler carrozas y tribunas; ganó primer premio. T.º 601.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envíe tarjetas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversarios. OFICINAS 19.—Montera.—19 Teléfono 517

LA CASA Central de Compras PAGA. Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén ampañadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

DINERO. Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill' de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 8. Automóvil 16/28 HP. doble tacón torpeda, modelo 1913, seminuevo, vende en moderado precio y con facilidad de pago si conviene. Señor Hevia, Mariana Pinoda, 5.

POR HABER CEDIDO el local de la CAMISERIA DEL REY para otro articulo, se liquidan sus generos á la cuarta parte de su valor, en ocho dias PRINCIPE, 16.

Manguitos, orbatas y esolas de piel para señoras; la Casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 25.

PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. Bernardo Berro y Ochoa INSPECTOR GENERAL DE INGENIEROS DE LA ARMADA Falleció el día 2 de febrero de 1913 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijas, hijos políticos, nietos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en la iglesia parroquial de San José, Religiosas de Góngora, Monjas del Sacramento, Religiosas Bernardas, vulgo Vallecas (Isabel la Católica, 6), Escuelas Pías de San Fernando de esta corte, así como las que se digan dicho día en las iglesias del Rosario y San Francisco de Cádiz, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cádiz y Jaén, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

